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ВОВЕД 

На  87-та седница на Владата на Република Северна Македонија одржана на 13 јули 2021 

година усвоена е Национална стратегија за развој на пенитенцијарниот систем на 

Република Северна Македонија (2021-2025). 

Националната стратегија за развој на пенитерцијарниот систем (2021-2025) е изработена 

во соработка со Совет на Европа во рамките на проектот „Јакнење на капацитетите на 

пенитенцијарниот систем и на надворешниот механизам за контрола на полицијата во 

Северна Македонија".  

Во насока на следење и оценка на спроведување на активностите предвидени во 

Националната стратегија, а со цел постигнување успешно, објективно и доследно 

спроведување на акцискиот план, потребен е соодветен мониториг.   

За следење и оценка на спроведување на активностите предвидени во Националната 

стратегија, а со цел постигнување успешно, објективно и доследно спроведување на 

акцискиот план, потребен е соодветен мониториг.   

Во таа насока, Владата на Република Северна Македонија ја донесе Одлуката за 

формирање на интер-ресорската група за следење и оценка на спроведување на 

активностите предвидени со Националната стратегија за развој на пенитенцијарниот 

систем во Република Северна Македонија (2021-2025),  („Службен весник на Република 

Северна Македонија" бр.122/22), Одлуката за изменување на Одлуката за формирање на 

интер-ресорската група за следење и оценка на спроведување на активностите 

предвидени со Националната стратегија за развој на пенитенцијарниот систем во 

Република Северна Македонија (2021-2025), („Службен весник на Република Северна 

Македонија" бр.267/23) и Одлуката за изменување на Одлуката за формирање на интер-

ресорската група за следење и оценка на спроведување на активностите предвидени со 

Националната стратегија за развој на пенитенцијарниот систем во Република Северна 

Македонија (2021-2025), („Службен весник на Република Северна Македонија" 

бр.268/24). 

Согласно член 3 од Одлука за формирање на интер-ресорската група за следење и оценка 

на спроведување на активностите предвидени со Националната стратегија за развој на 

пенитенцијарниот систем во Република Северна Македонија („Службен весник на 

Република Северна Македонија” 122/22 година), интер-ресорската група е задолжена да 

одржува состаноци за следење и оценка на Националната стратегија за развој на 

пенитерцијаниот систем во Република Северна Македонија; да ја следи и координира 
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реализацијата на стратешките цели предвидени во Националната стратегија за развој на 

пенитерцијаниот систем во Република Северна Македонија; да дава иницијативи, 

согледувања и предлози со цел реализација на стратешките цели во Националната 

стратегија за развој на пенитерцијаниот систем во Република Северна Македонија и  да 

подготвува Годишен извештај за имплементација на Националната стратегија за развој на 

пенитенцијарниот систем во Република Северна Македонија и ја известува Владата на 

Република Северна Македонија најдоцна до 31 март тековната година за преземените 

активности од претходната година. 

Во Стратегијата се предвидени 12 стратешки цели и тоа:  

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 1 - Подобрување на материјалните услови во пенитенцијраните установи; 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 2 - Зајакнување на капацитетите на раководството и надзор над 

пенитенцијарниот систем; 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 3 - Зајакнување на професионалноста на затворската управа преку 

структуирана и напредна обука; 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 4 - Обезбедување безбедна средина за осудените лица и персоналот во КПУ 

и ВПУ; 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 5 - Зајакнување на процесот на ресоцијализација и реинтеграција на 

осудените лица, вкучително и на пост-пеналната грижа; 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 6 - Подобрување на третманот и грижата за деца кои издржуваат мерка 

упатување во ВПД; 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 7 - Подобрување на корпоративниот интегритет, јакнење на механизмите за 

справување со случаите на копрупција; 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 8 - Зајакнување на обезбедувањето на здравствената заштита на осудените 

лица, вклучително и заштита на менталното здравје; 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 9 - Зајакнување на образованите структури и структурите за обука врз основа 

на индивидуалните потреби; 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 10 - Адресирање на радикализацијата која води кон насилен екстремизам во 

затворите; 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 11 – Пробација и 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 12 - Воведување на ефикасни внатрешни и надворешни структури за 
комуникација насочени кон подршка на ресоцијализација. 
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Преглед на реализирани стратешки цели на Националната стратегија за развој на 
пенитенцијарниот систем во РСМ  

(2021-2025) 

 
СТРАТЕШКА ЦЕЛ 1: 

Подобрување на материјалните услови во пенитенцијарните установи 

Стратешка цел 1.1 
Зголемени сместувачки и просторни капацитети и подобрени услови за престој и работа во казнено-
поправните установи (КПУ) и воспитно-поправните установи (ВПУ) 

1.1.1. Да се продолжи со спроведувањето на „Проектот за реконструкција на 
КПУ“ за реконструирање, реновирање, изградба и опремување на КПД 
Идризово (втора фаза)  

Во тек  

1.1.2 Изградба на објекти во КПД Прилеп и КПД Штип Во тек 

1.1.3 Обнова, реновирање и изградба на објекти во КПУ Континуирано 
Во тек 

1.1.4 Подобрување на постојните и изградба на здравствени капацитети Континуирано  
Во тек 

Стратешка цел 1.2  
Ефикасно искористување на постојните капацитети на КПУ и ВПУ 

1.2.1 Подготовка на годишна програма за финансирање на изградба, реконструкција, 
одржување на објекти и опремување на КПУ и ВПУ   
 

Континуирано 
Реализирано 
 

1.2.2 Подготовка на Годишен план за одржување на постојните објекти во рамките на 
секоја КПУ и ВПУ 

Континуирано 
Реализирано 
 

Стратешка цел 1.3  
Телекомуникации/контакт со надворешниот свет 

1.3.1 Да се обезбеди сигурен телекомуникациски систем во секоја установа  
 

Делумно 
Во тек 

 
 

Генералната оценка е дека реализацијата на активноста 1.1.1, како што е предвидено во 

Стратегијата за периодот до 2025 година, нема да може целосно да се оствари. Главна 

пречка за тоа претставуваат изменетите цени за градежни работи во изминатите три 

години, што доведе до несоодветност помеѓу планираната и проектираната вредност на 

постојните проекти и реалните пазарни услови. 

И покрај овие предизвици, во текот на 2024–2025 година се забележани позитивни 

поместувања во однос на напредокот на проектот. Обновувањето на градежната дозвола 

е во тек, подготвена е тендерската документација за изведба на втората фаза, а на 
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почетокот на март 2025 година Управата за извршување на санкции беше посетена од 

техничка мисија на Банката за развој при Советот на Европа. На 15 март 2025 година беше 

доставен писмен извештај до Банката, кој ги евидентираше сите активности реализирани 

во периодот од јули 2024 до март 2025 година. На 08 април 2025 година  е пристигнат 

одговор од Банката до Министерот за правда во кој е нотиран напредок за превземените 

активности  од Управата за извршување на санкциите и во кој се дадени  препораки за 

идни активности кои треба да се превземат од страна на Управата за извршување на 

санкциите и Проектната единица при УИС. Конечно одобрување за продолжување на 

проектот ќе биде  дискутирано во јуни 2025 година на Управниот одбор со можност за 

продолжување  на проектот  за една година до јуни 2026 година.  

Врз основа на извршената проценка, Банката ќе донесе одлука за продолжување на рокот 

за реализација на проектот за дополнителна една година, што се смета за позитивен 

чекор напред. Сепак, останува предизвикот со недостигот на финансиски средства за 

комплетирање на втората фаза, за што е планирано да се обезбедат средства од Буџетот 

на Република Северна Македонија.  

Дополнително, динамиката на изведбата беше условена и од потребата за извршување 

поправки во Полуотвореното одделение, како и тековно одржување на останатите 

објекти кои беа реконструирани во рамките на првата фаза на проектот. 

Активностите предвидени во рамките на 1.1.2, кои се однесуваат на изградба на објекти 

во КПД Прилеп и КПД Штип, како и активностите под 1.1.3 за обнова, реновирање и 

изградба на објекти во останатите казнено-поправни установи, се реализираат 

континуирано и остануваат во тек. И покрај тоа што во текот на 2024 година не беше 

забележано физичко завршување или изградба на нови објекти, работните процеси 

поврзани со подготовка, планирање, техничка документација и координација со 

надлежните институции се одвиваа без прекин. 

Со Буџетот за 2024 година, во делот за капитални инвестиции беа одобрени ограничени 

финансиски средства, што влијаеше врз обемот на спроведените активности во казнено-

поправните установи. Сепак, одредени интервенции беа успешно реализирани: 

КПД Идризово 

Во декември 2023 година беше потпишан нов договор за санирање на штети во 

Полуотвореното и Отвореното одделение во КПД Идризово, по спроведена постапка со 

преговарање без претходно објавување на оглас. Во текот на 2024 година, оваа активност 

беше успешно завршена. Набавена е видео опрема, како и опрема за фитнес за потребите 

на женското одделение во КПД Идризово. Министерството за правда на КПД Идризово му 

отстапи три патнички возила. По пат на донација, амбулантата беше молерисана, а 



6 
Годишен извештај за имплементација на Националната стратегија за развој на пенитенцијарниот систем во Република 
Северна Македонија (2021-2025) 

 

санирани беа парното греење, водоводната инсталација и електричната енергија. 

Реновирано е IV крило, а дополнително беа санирани и кујната и просторијата за фитнес. 

Извршено е реновирање на  просториите  за издржување на осудени лица  дисциплинска 

казна самица, простории за слободно видување на осудените лица и извршено е 

асфалтирање на дел од  кругот на  затвореното одделение  на установата .   

КПД Штип 

Во 2024 година беше набавен УПС уред за потребите на установата. 

Затвор Скопје 

Набавена е информатичка и видео опрема за видео надзор, опрема за греење и 

климатизација, како и дополнителна опрема, вклучително рачни радио станици со 

комплет полначи, батерии и држачи за ремен, телевизор и хелиозна жилет жица. По пат 

на донација беа обезбедени и рачни радио станици и фотељи. Извршено е реновирање 

на  теретана со цел подобрување на спортските активности на осудените лица и 

простории за посета-видувална со цел подобрување на условите и безбедноста на 

установата. 

КПД Прилеп 

Во установата беа набавени ИТ опрема, клима уреди и опрема за канцеларијата на 

заменик директорот. Завршена е изолација на надворешните  sидови на приемното 

одделение и затвореното одделение во КПД Прилеп со што ќе се подобри енергетската 

ефикасност на објектот и подобро затоплување на осудените лица. 

Затвор Куманово 

Беа набавени информатичка и видео опрема (камера и два хард диска), опрема за греење 

и климатизација, канцелариска опрема и бојлер. 

КПД Струга 

По пат на донација беше реконструирана канцеларија и беше извршено реновирање на 

просториите за издржување на дисциплинска казна  самица. 

ВПД Тетово 

По пат на донација беа набавени седум телевизори. 

Затвор Охрид 

По пат на донација беа реновирани две простории во Одделението за притворени лица, 

како и ходникот во притворското одделение. 
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КПД Штип 

Извршена е замена на осветлувањето  и поставени се нови лед светилки и извршена е  

комплетна промена на прозорците со ПВЦ. Поставени се нови плочки во затвореното 

одделение крило 2. Во приемно одделение поставени се нови кревети и извршено е 

бојадисување во просториите за издржување на дисциплиска казна самица. 

Набавени се калапи за изработка на канти за отпадоци од бетон, апарати и машини за 

обработка на метал за изработка на заштитни кафези за контејнери за смет за градот 

Штип, како и машина за прскање за земјоделски површини.  

1.1.4 Подобрување на постојните и изградба на здравствени капацитети 

Во рамките на втората фаза од Проектот изработена е тендерска документација за 

изградба на објект за здравствена заштита на осудените лица. Изградбата се очекува да 

започне до крајот на 2025 година. Паралелно со ова, беа иницирани и дополнителни 

активности и е обезбеден објект, модуларна болница за потребите на затворската 

популација. Во тек е постапка за реконструкција и прилагодување на објектот, со цел да се 

обезбеди целосно функционална болница што ќе обезбедува здравствени услуги за 

осудените лица одвоено од тековните амбулантски простории на државната клиника. 

1.2.1.  Подготовка на годишна програма за финансирање на изградба, реконструкција, 

одржување на објекти и опремување на КПУ и ВПУ и 1.2.2. Подготовка на Годишен план 

за одржување на постојните објектите во рамките на секоја КПУ и ВПУ. Овие две 

активности се реализираат континуирано секоја година.  Годишната програма за 2024 

година е објавена во (,,Службен весник на РСМ ” 53/2024 на 4 март 2024 година. 

1.3.1 Да се обезбеди сигурен телекомуникациски систем во секоја установа. Оваа 

активност е делумно реализирана. Во текот на 2024 и 2025 година обезбедени се 

телефони за комуникација на осудените лица во КПД Идризово, Кпд Штип, КПД Прилеп, 

Затвор Битола и Затвор Тетово. Оваа активност не е системски решена и останува во 

иднина да се предвидат конкретни мерки и активности во насока на реализација на оваа 

активност. 

 
СТРАТЕШКА ЦЕЛ 2: 

Зајакнување на капацитетите на раководството и на затворскиот персонал и надзор над пенитенцијарниот 
систем 

Стратешка цел 2.1 
Зајакнати капацитети на управата на затворите 

2.1.1 Назначување на професионален затворски персонал на раководни позиции, 
согласно законските одредби 

Делумно  
 

2.1.2 Континуирана обука на директорите и нивните заменици и обуки по специфични 
програми 

Реализирано 

Стратешка цел 2.2 
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Зајакната надзорна улога на УИС врз работењето на КПУ и ВПУ 

2.2.1  Зајакнување на надзорните функции преку формирање на Одделението за 
вршење на стручен надзор над третманот во КПУ/ВПУ, како и на Одделението за 
вршење на стручен надзор на безбедноста во КПУ/ВПУ 

Делумно 
 
Во тек 

2.2.2 Кадровско доекипирање на Одделението за вршење на стручен надзор над 
третманот во КПУ/ВПУ, како и на Одделението за вршење на стручен надзор на 
безбедноста во КПУ/ВПУ 

Континиурано 
Реализирано 
 

Стратешка цел 2.3 
Обезбедување на потребните човечки ресурси 

2.3.1 Ревизија и соодветна измена на систематизацијата во поединечни установи според 
посебните задачи, со урамнотежен сооднос персонал/осудени лица 

 
Делумно 
 

2.3.2 Утврдување на психофизички способности на лицето што заснова работен однос во 
затворска полиција   

Нереализирано 
 

2.3.3 Предвидлив план за кариера согласно закон Нереализирано 
 

2.3.4 Родова застапеност на соодветните позиции во затворскиот персонал, политиките 
и унапредувањето 

Делумно 
Во тек 

Стратешка цел 2.4 
Препораки од тела што вршат надзор врз извршувањето на санкциите 

2.4.1 Оценка на спроведувањето на дадените препораки од телата кои што вршат надзор 
и мониторинг 

Континуирано 
Делумно 
Во тек 

 

Стратешката цел 2.1 која се однесува на 2.1.1 Назначување на професионален затворски 

персонал на раководни позиции, согласно законските одредби и 2.1.2 Континуирана 

обука на директорите и нивните заменици и обуки по специфични програми делумно е 

реализирана. Во текот на февруари и март 2025 година распишан е јавен оглас за 

именување на директорите  и заменици на установитe и тоа (Затвор Тетово веќе е 

именуван директор, Затвор Куманово, Затвор Битола, КПД Прилеп, Затвор Скопје, КПД 

Штип и Затвор Струмица) согласно предвидените законски одредби од член 29 од Закон 

за извршување на санкциите. Во организација на Совет на Европа беше организирана  

дводневна обука на сите директори на КПУ и ВПУ во ноември 2024 година  на тема  

градење на капацитетите на затворската управа, лидерство и професионализам, Европски 

затворски правила, динамична безбедност, употреба на сила и известување, затворска 

етика, надзор, управување со кризи од страна на меѓународни експерти. 

Во декември 2024 година во соработка со Амбасада на САД беше организрана обука на 

директори на тема Манипулација на осудени лица и професионализација во Тренинг-

центарот за едукација во КПД Идризово. 

Во февруари 2025 година  во Соработка со Совет на Европа беше организирана 

еднодневна обука на сите директори на КПУ и ВПУ за Стратегијата за внатрешно и 

надворешно комуницирање на УИС. 
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2.2.1 Зајакнување на надзорните функции преку формирање на Одделението за вршење 

на стручен надзор над третманот во КПУ и ВПУ, како и на Одделението за вршење на 

стручен надзор на безбедноста во КПУ и ВПУ е делумно реализирана активност и во тек. 

Изготвени се стандардни и унифицирани алатки за вршење на стручен надзор и утврдени 

се критериуми за надзор согласно Прирачникот за вршење на стручен надзор и тоа во 

шест области од кои секој област има по 20-30 точки во листите за проверка (чек листи). 

Стручниот надзор во КПУ и ВПУ се врши согласно Законот за извршување на санкциите, 

Правилникот за начинот на вршење на стручен надзор врз работата на КПУ и ВПУ и 

Прирачникот за вршење на стручен надзор, но не по чек листа. Во текот на 2023 година 

реализирани се  6 редовни надзори  и 10 вонредни надзори  во КПУ. 

Во текот на 2024 година извршени вкупно 23 вонредни надзори  и еден редовен надзор 

во Затвор Куманово, додека заклучно со март 2025 година реализирани се 2 редовни 

надзори  и тоа Затвор Битола и КПД Прилеп и вкупно 2 вонредени надзори.  

Во насока на подобрување на надзорот во КПУ и ВПУ во соработка со Совет на Европа во 

рамките на Проектот „Јакнење на капацитетите на пенитенцијарниот систем во Северна 

Македонија„ подржан од Совет на Европа кој се реализира преку Хоризонталната 

програма за Западен Балкан и Турција (2023-2026) формирана е работна група за 

изготвување на унифицирани алатки за вршење на надзор, ревидирање на Прирачник за 

вршење на надзор од 2015 година и Правилникот за стручен надзор во КПУ од 2020 

година. Во јуни 2024 година беше спроведена еднодневна мисија во КПД Штип со 

експертот кој вршеше мониториг на спроведувањето на вонредниот надзор од страна на 

службени лица од Управата. Изготвен е Извештај од страна на експертот и во текот на 

четвртиот квартал на 2024 година ќе се одржи работна средба на која ќе бидат 

дефинирани сите отворени прашања и ќе бидат ревидиран Правилникот за вршење на 

надзор од Управата. Понатаму беше спроведен редовен надзор во Затвор Куманово под 

мониторинг на експерт од Совет на Европа со цел унапредување на надзорот. 

Со тоа целосно се очекува да биде унапреден начинот на вршење на надзорот на дел од 

службените лица од Управата кои вршат надзор заради отстранување на неправилности и 

нерегуларности во работењето на установата и затворскиот персонал и несоодветното 

постапување врз осудените лица. Во текот на првиот квартал на 2025 година ќе бидат 

завршени активности околу ревидирање на подзаконски акти и документи за вршење на 

надзор. Во текот на 2024 година спроведени се вкупно 23 вонредни надзори во КПУ и ВПУ 

значително повеќе од 2023 година каде беа спроведени само 8 вонредни надзори во КПУ. 

Врз основа на оваа може да се заклучи дека Управата за извршување на санкциите во 

текот на 2024 година, а особено во втората половина од годината го има зајакнато 

надзорот на работењето на КПУ кој секако во текот на 2025 година ќе биде како главен 

фокус на Управата. На почеток на март 2025 година доставен е Извештај од страна на 
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Советот на Европа, поточно од страна на меѓународниот експерт  при што  во наредниот 

период истиот ќе биде разгледан  и ќе следи  имплеметирање на препораките и потребни 

измени во законски и подзаконските акти како и пилотирање на алтките за вршење на 

надзор во КПУ и ВПУ. 

Согласно, Законот за извршување на санкциите предвидено е и вршење на стручен 

надзор на материјално-финансиското работење врз работата на казнено-поправните и 

воспитно-поправните установи. При тоа,  не е извршена обука на вработените во Секторот 

за финансиски прашања. Аналогно на ова ниту еден вработен не е член на работната 

група  за изготвување на унифицирани алатки за вршење на надзор, ревидирање на 

Прирачник за вршење на надзор од 2015 година и Правилникот за стручен надзор во КПУ 

од 2020 година. Поради што, кога работната група ќе го заврши својот ангажман и ги 

ревидира споменатиот Правилник и прирачник истите ќе бидат некомплетни, бидејќи ќе 

недостасува ревидираниот дел за вршење на стручен надзор на материјално -

финансиското работење и ќе нема чек листи. 

2.2.2 Кадровско доекипирање на Одделението за вршење на стручен надзор над 

третманот во КПУ и ВПУ, како и на Одделението за вршење на стручен надзор на 

безбедноста во КПУ и ВПУ е реализирано и се одвива континуирано. Согласно, 

Правилникот за внатрешна организација и Правилникот за систематизација на работните 

места во Управата за извршување на санкциите формирани се две одделенија и тоа: 

Одделение за стручен надзор на третман во КПУ и ВПУ и Одделение за стручен надзор на 

безбедност во КПУ и ВПУ и истите се кадровски екипирани.   

2.3.1 Ревизија и соодветна измена на систематизацијата во поединечни установи според 

посебните задачи, со урамнотежен сооднос персонал/осудени лица.  Оваа активност е 

делумно реализирана и треба да се спроведува континуирано. На 10 април 2025 година 

добиена е согласност за вработување на 171 лице во КПУ и ВПУ со што ќе се  зголеми 

бројот на затворскиот персонал и број на пополнети работните места во КПУ и ВПУ каде 

што во моментов се вработени вкупно 914, соодносот персонал/осудени лица е 

подобрен.   

По изготвување на подзаконските акти и тоа: Правилникот за начинот на работа и 

организација на единиците на затворско разузнавање и Правилникот за начинот на 

формирање и работа на единицата за интервенции на затворската полиција во казнено-

поправните установи од страна на КПД Идризово и КПД Штип во декември беа изготвени 

функционални анализи и беа донесени нови акти за внатрешна организација и 

систематизација на работните места во овие установи. 

Функционална анализа во 2024 година направена и во Затвор Куманово и донесен е нов 

Правилник за систематизација на работни места. 
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2.3.2 Утврдување на психофизички способности на лицето што заснова работен однос во 

затворска полиција. Донесен е Правилник за здравствените и психофизички способности 

на лицето кое заснова работен однос во затворската полиција („Службен весник на 

Република Северна Македонија" бр.305/20), но Правилникот во пракса не е применет. 

Нема новопримени затворски полицијаци и во текот на 2024 година на кои им се 

утврдени психофизичките способности согласно овој Правилник. 

2.3.3 Во однос на воспостување на системот на професионална кариера со Законот за 

изменување и дополнување на Законот за извршување на санкциите (Службен весник на 

РСМ бр.74/24) се предвидува дека на раководни позиции од категорија Б во затворската 

полиција може да се избере и распореди лице само со унапредување. Со ова би се 

оневозможила праксата на високо раководни позиции во затворската полиција да се 

избираат односно да распоредуваат лица надвор од затворскиот систем, без искуство во 

истиот. 

2.3.4 Родовата застапеност на соодветните позиции во затворскиот персонал, политиките 

и унапредувањето е делумно остварена и е во тек. Со вработувањата на нов кадар во УИС 

покрај примерот на Затвор Куманово со Отворено одделение Крива Паланка каде е 

забележан напредок, подобрен е соодносот персонал/осудени лица и во други установи. 

Во поглед на оценката на спроведувањето на дадените препораки од телата кои што 

вршат надзор и мониторинг од стратешка цел 2.4.1, препораките од сите тела се делумно 

спроведени, додека голем дел од препораките на НПМ и во 2024 не биле спроведени. Во 

оваа смисла, според ставот на претставикот од НП-НПМ1, најголемиот дел од препораките 

содржани и во претходниот Извештај на интер-ресорската група се  уште акутелни, а 

нивната имплементација е во голема мера поврзана и со реализација на предвидените 

стратешки цели. Имено, тимот на НПМ ја поздравува респонзивноста на надлежните 

власти во рамки на пентенцијарниот систем, како и подготвеноста да ги корегираат 

констатираните недостатоци, но сепак, нотираната факичка состојба упатува на тоа дека 

имплементацијата на упатените препораки е во најголем дел на оние кои не изнудуваат 

поголеми финански импликации или потреба од координација со други органи (пр. 

Министерство за здравство, Министерство за образование и наука). Истовремено 

загрижува недостигот од потребното внимание што највисоките државни власти треба да 

го посветат за системско надминување на предизвиците со коишто се соочува 

пенитенцијаниот систем и сите сите активни чинители коишто на каков било начин се 

 
1 Учеството на претставникот од Народниот правобранител на РСМ во работата на Интер-ресорската група и 
во подготовката на овој Извештај не ги заменува и не смее да се поистоветува со официјалните наоди и 
ставови на институцијата Народен правобранител на РСМ, а коишто се содржани во годишните извештаи и 
другите официјални документи. 
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вклучени во иститот (било тоа да е со некоја раководна или оперативна улога). Ова 

можеби е најдобро изразено преку ограничените ресурси коишто им ставени на 

располагање на пенитенцијарните власти (материјални и кадровски) што непосредно се 

одразува кон одолговлекување на кризната состојба во која се наоѓа затворскиот систем. 

Намалените проектирни средства за изградба на нови или реконструкција  и одржување 

на постоечките материјални капацитети во тековната 2025 година за разлика од 2024 

година е само еден од индикаторите дека највисоките државни власти не ја сфаќаат 

доволно сериозно ургентната потреба од поголемо внимание во однос на системските 

предизвици коишто се истовремено и државни, а не само изолирани во рамки на 

пенитенцијараниот систем, имајќи предвид дека државниот прогрес е условен и со 

прогресот во овој систем.  

✓ Почитување на европските правила и националната регулатива при именувањето 

на директорите и нивните заменици во казнено поправните установи е 

предвидено и како посебна стратешка цел (2.1.1), а чиешто исполнување зависи 

директно од постапувањето на Владата на РСМ, при што во овој дел за 

поздравување се објавените огласи на почетокот на 2025 година за именување 

директори и нивни заменици во повеќе казнено-поправни установи 

✓ Системски пристап во справување со прекубројноста во казнено-поправните 

установи, преку воспоставување постојан дијалог на надлежните власти, 

раководителите на Управата за извршување санкции и Казнено-поправните 

установи, законодавците, судиите, обвинителите и сите други активни чинители. Во 

оваа насока и во овој Извештај се препорачува продолжување на координацијата 

меѓу пробациските службеници, судиите, јавните обвинители, затворскиот 

персонал и другите институции како и продолжување на процесот на 

унапредување на пробациската служба и практична имплементација на Законот за 

пробација. 

✓ Реновирање на постоечките и отпочнување на активности за изградба на нови 

сместувачки капацитети за осудените лица во затвореното одделение на КПУ-КПД 

Идризово, како приоритет на УИС и надлежните власти е предвидено како посебна 

стратешка цел (1.1.1),  

✓ Обезбедување безбедна средина за осудените лица и персоналот во КПУ и ВПУ, 

предвидено како стратешка цел 4. Во оваа смисла се повеќе се нагласува и 

потребата од зголемување на мерките што ќе осигураат безбедност и на самиот 

персонал вработен во установите, имајќи предвид дека за време на постите тимот 

што тимот на НПМ ги спроведува во казнено-поправните установи се повеќе се 

поплаките од персоналот во однос на стравот што го чувствуваат по однос на 

безбеноста, како нивна, така и на нивните блиски.  
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✓ Дословно почитување на прописите во коишто се утврдени правилата за употреба 

на сила и средства за присилба, што е предмет на внатрешен мониторинг во рамки 

на пенитенцијарниот систем, како и надворешен, од страна на националните и 

меѓународните мониторинг тела.  

✓ Здравствената заштита, вклучително и заштитата на менталното здравје мора да 

биде приоритет на МЗ, УИС, КПУ и другите надлежни власти. Ова е предвидено во 

рамки на реализација на стратешката цел 8, што се однесува на зајакнување на 

обезбедувањето на здравствена заштита на осудените лица, вклучително и на 

заштитата на менталното здравје. Иако се за поздравување напорите на 

пенитенцијанрните власти за координација со здравствените власти во делот на 

целосно здравствено осигурување на осудените лица, сепак е неопходна поголема 

иницијативност за надминувањето на крупните здравствени предизвици со коишто 

се соочуваат осудените и притворените лица во однос на достапноста и квлитетот 

на здравствената заштите, којашто им е законски гарантирана.  

✓ Зголемување на кадарот во секторите за ресоцијализација и негова 

професоинализација, со истовремено обезбедување на потребните ресурси 

зарадни непречена реализација на третманските активности. Ова, исто така, е 

предвидено во рамки на стратешката цел 5 од Стратегијата. 

✓ Министерството за правда и УИС е неопходно да преземат конкретни мерки со 

коишто ќе се осигура дека децата од женски пол на кои со правосилна одлука им е 

изречена воспитна мерка-упатување во воспитно-поправен дом ќе бидат сместени 

во установа специјално дизајнирана за нив и нивните потреби, на еднаква основа 

како и децата од машки пол; Во оваа смисла тимот на НПМ нотира дека законските 

измени со кои се воспоставува можност да се сместуваат девојчиња во ВПД Тетово 

би можело да бидат прифатливи само како преодна фаза до целосно почитување 

на меѓународните стандарди и најдобри пракси во делот на сместување ваква 

ранлива категорија, а коишто предвидуваат дека установите за малолетници треба 

да се базирани на концептот на мали сместувачки единици со добро екипирани 

тимови, од кои секоја се состои од ограничен број еднокреветни соби (обично не 

повеќе од десет), како и заеднички простор.2 

 
2Европски комитет за превенција од тортура: „Juveniles deprived of their liberty under criminal legislation“ -
Extract from the 24th General Report of the CPT, published in 2015. Во оваа смисла се и Европските правила за 
малолетни престапници кои препорачуваат дека бројот на малолетници во установите треба да биде 
доволно мал за да се овозможи индивидуализирана грижа, како и тоа дека ваквите институции треба 
да бидат организирани во мали сместувачки единици, како и тоа дека установите за малолетнци треба 
да бидат лоцирани на места што се лесно пристапни и го олеснуваат контактот меѓу малолетниците и 
нивните семејства. Тие треба да бидат воспоставени така што ќе ја олеснат интеграцијата во социјалната, 
економската и културната средина на заедницата (2European Rules for juvenile offenders subject to sanctions 
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✓ Министерството за образование и наука, во координација со УИС, КПУ и ВПУ, мора 

да пристапи кон реализација на обврската да обезбеди образование на секое 

осудено лице на казна затвор и на секое дете на кое што му е изречена воспитна 

мерка – упатување во воспитно-поправен дом. Образованието на осудените лица 

во КПУ и на децата во ВПУ, се стратешки цели предвидени во точките 6.2 и 9. 

Во грижата за менталното здравје на децата во ВПД Тетово мора да биде вклучен и 

психијатар специјализиран за детска и адолесцентска психијатрија, при што иако се 

нотирани одредени подобрувања во овој дел сепак може да се нотира дека тоа е повеќе 

резултат на ад-хок парцијален пристап, отколку вистински, суштински и системски 

подобрувања. 

Претставникот на НП-НПМ, покрај горенаведените препораки, повторно ја истакнува 

потребата од поголем ангажман и посериозен пристап на Владата на РСМ во однос на 

справување со прогласената кризна состојба на подрачјето на коешто се наоѓа 

најголемата казнено-поправна установа во државата – КПД Идризово. Спречување на 

безбедносните закани и зајакнување на обезбедувањето на установата се причините 

поради коишто во јуни 2023 година со Одлука на Владата на РСМ3 беше прогласена 

кризна состојба. Самиот факт што ваквата кризна состојба се пролонгира веќе подолг 

временски период и во согласност со Одлуката на Собранието на Република Северна 

Македонија е продолжена до 30 септември 2024 година4, јасно укажува на сериозните 

предизвици со коишто се соочува пенитенцијарниот систем. За побрзо надминување на 

кризната состојба е неопходен холистички институционален систем за поддршка на 

затворските власти во КПД Идризово, како и паралелно зајакнување на капацитите на 

пенитенцијарниот систем и затворските власти за самостојно справување со актуелната 

кризна состојба и превенирање на идни, исти или слични, кризни состојби. Ова ја 

наметнува потребата декларативните заложби да бидат пропратени со суштински 

пристап, каде што предизвиците на националниот затворски систем ќе бидат ставени 

повисоко на агендата на приоритите на највисоките државни власти.  

Претставничката на граѓанското општество како член на оваа интер-ресорска група 

потенцира дека во насока на исполнување на стратешките цели, особено е потребно да се 

 
or measures, Adopted by the Committee of Ministers on 5 November 2008 at the 1040th meeting of the Ministers’ 
Deputies).  
3 Одлука за постоење на кризна состојба на дел од територијата на Репбулика Северна Македонија бр.41-
5397/3 од 6 јуни 2023 година (Службен весник на Р.С. Македонија бр.116 од 7 јуни 2023 година). 
4 Собранието на Република Северна Македонија на седницата одржана на 28 февруари 2024 година донесе 
Одлука за одобрување на продолжување на рокот за постоење на кризна состојба на дел од територијата на 
Република Северна Македонија, заради спречување на безбедносните закани и зајакнување на 
обезбедувањето на КПУ КПД Идризово со којашто се продолжува рокот на постоење кризна состојба 
утврдена во Одлуката за постоење кризна состојба на дел од територијата на Република Северна 
Македонија („Службен весник на Р.С. Македонија“ број 37/24) до 30 септември 2024 година. 
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земат во предвид извештаите изготвени во рамките на проектот „Борба против тортура и 

нехуман третман“, финансиски поддржан од Европската Унија. Наодите во извештаите се 

базираат на спроведени посети од страна на тимот на Македонското здружение на млади 

правници и Хелсиншкиот комитет за човекови права во сите казнено-поправните установи 

и воспитно-поправната установа, каде се обезбедува и бесплатна правна помош и 

психијатриско советување на осудени лица и штитениците во ВПД. За целите на проектот 

е склучен Меморандум за соработка помеѓу Хелсиншкиот комитет за човекови права, 

Македонското здружение на млади правници и Управата за извршување на санкции. 

Во извештајот за состојбите и условите во КПУ и ВПУ за 2022 година5 како и во Извештајот 

за последователните посети во три казнено-поправни установи во 2023 година6 е 

наведено дека надлежните институции и понатаму немаат соодветна меѓусекторска 

соработка за проблемите со кои се соочуваат лицата лишени од слобода во овие 

установи, па поради тоа и потфрлуваат во исполнувањето на своите законски обврски за 

надминување на проблемите кои долго време се провлекуваат и оневозможуваат 

осудените лица да ги уживаат своите права и сооветно да се ресоцијализираат. 

Извештајот упатува на долгорочните системски проблеми како што се несоодветната 

здравствена заштита, невклучување на штитениците од ВПД во редовниот образовниот 

процес, пренатрупаноста и лошите материјални услови за живеење во КПД Идризово, 

корупцијата и недостатокот од програми за пост-пенална заштита и услови за нивно 

имплементирање.  

Истовремено, за време  на последните посети е забележано зголемено незадоволство на 

припадниците на затворската полиција, кои укажаа на тоа дека им е нарушена 

безбедноста и дека се соочуваат со сериозен проблем поради зголемениот број 

притисоци и  закани кон нив лично, но и кон нивните семејства и блиски.  

Пренатрупаноста, особено во КПД Идризово, каде што се наоѓаат најголем број осудени 

лица од кои повеќето се со безбедносен ризик, е алармантен проблем за кој државата 

мора итно да најде решение.  Само преку решавање на овој системски проблем може да 

се очекува остварување на ресоцијализацијата како една од главните цели на казната 

затвор и намалување на стапката на криминалот во државата. Во последните години е 

забележано зголемување на бројот на пробациски предмети и предмети за кои е 

изречена алтернативна казна, што секако претставува еден од позитивните примери за 

решавање на долготрајниот проблем со пренатрупаноста во казнено-поправните установи 

и за унапредување на ресоцијализацијата и реинтеграцијата на осудените лица.  

 
5 https://mhc.org.mk/wp-content/uploads/2022/12/borba-protiv-tortura-i-nehuman-tretman.pdf   
6 https://mhc.org.mk/wp-content/uploads/2024/01/mkd-izvestaj-3-final-1.pdf  

https://mhc.org.mk/wp-content/uploads/2022/12/borba-protiv-tortura-i-nehuman-tretman.pdf
https://mhc.org.mk/wp-content/uploads/2024/01/mkd-izvestaj-3-final-1.pdf
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Во рамките на проектот Воспоставување услуги во заедницата за подршка на 

ресоцијализација и реинтеграција на поранешни осуденици" (2022-2025) во изминатиот 

период се спроведени неколку тркалезни маси со судии, јавни обвинители, пробациски 

службеници, невладини органзиации и други даватели на услуги со цел промовирање на 

алтернативните мерки како успешна алатка за намалување на пренатрупаноста во 

затворите. Предвидени се дополнителни тркалзени маси и обуки што треба да се 

спроведат до крајот на 2025 година.  

Во однос на препораките од  конечниот Извештај КПТ од 2023 година, Управата за 

извршување на санкциите на 2 септември  2024 година достави  писмен одговор, а во 

октомври 2024 година од страна на КПТ беше реализирана ад хок посета на КПД 

Идризово заедно со претставници на Банката за развој при Совет на Европа. До крај на 

април 2025 година ќе биде доставен Извештај до КПТ за реализирани активности  за 

изминатиот период  од страна на Управата во однос на нивните препораки. Во март 2025 

година  ажуриран е  Акциски план за реализирани препраки од страна на УИС  и истиот ќе 

биде проследен до КПТ. 

Во насока на следење на дел од препораките на КПТ кои се однесуват на професионално 

управување и вработување во казнено-поправните установи во измени и дополнувања во 

законот за извршување на санкциите од април 2024 година се инкорпорирани 

меѓународните стандарди и најдобри практики од областа на извршување на санкциите.  

Што се однесува до препораката од КПТ во однос на обезбедувањето на безбедни и 

соодветни услови на осудените лица кои престојуваат во затвореното одделение и т.н. 

одделение „амбуланта“, завршено е временото санирање и реновирање на вториот кат 

на објектот, поточно во 16 простории за престој на осудените лица. 

Во насока на реализирање на препораката на КПТ во текот на 2023 година беа обезбедени 

финасиски средства за вработување на вкупно 100 нови припадници на затворска 

полиција со цел наминување на кризната состојба и зголемување на бројот на 

припадници на затворска полиција и можност за подобрување на безбедноста и 

функционирањето на КПД Идрзиово. Припадниците на затворска полиција по помината 

двонеделна почетна обука веќе се вработени во КПУ. 

Исто така во насока на реализирање на препораката на КПТ предвидена во Патоказ 8 за 

зголемување на припадници на затворска полиција во КПД Идризово и Затвор Скопје во 

насока на безбедна средина за осудените и притворените  лица и затворскиот персонал 

добиена во април 2025 година обезбедени се финасиски средства за  вработување во КПД 

Идризово  за 83 лица и 45 лица во Затвор Скопје. 

 

. 
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СТРАТЕШКА ЦЕЛ 3: 

Зајакнување на професионалноста на затворската управа преку структурирана и напредна обука 

Стратешка цел 3.1 
Зајакнување на капацитетот и функционалноста на Одделението за обука 

3.1.1 Зајакнување на функционалноста на Одделението за обука Континуирано и 
во тек 

3.1.2 Ревидирана стратегија за обука  
 

Реализирано 
 

3.1.3  Развивање на програма за обука на затворскиот персонал Континуирано 
Во тек 
 

 
3.1.1 Зајакнување на функционалноста на Одделението за обука. Центарот за тренинг и 

едукација претставува посебна организациона единица во рамките на Управата за 

извршување на санкции, преку која се реализираат обуките на затворскиот персонал. 

Организацијата и спроведувањето на обуките се врши преку Одделението за обука на 

кадри во казнено-поправните и воспитно-поправните установи, при што обуките 

непречено се одвиваат во Центарот за тренинг и едукација. Во моментов, во Одделението 

за обука на кадри има само еден извршител, што укажува на ослабната кадровска 

екипираност. Иако системот функционира, неопходно е зголемување на бројот на 

извршители заради одржливост на работата и понатамошно унапредување на обуките. 

Делумно е постигнат напредок во кадровската екипираност, но потребите остануваат 

значајни. 

Обуките на затворскиот персонал се одвиваат континуирано. Во овој процес активно се 

вклучени околу 30 обучувачи од пенитенцијарниот систем кои даваат поддршка и се 

директно ангажирани во реализацијата на обуките. Досега се обучени околу 850 

затворски персонал, што претставува голем напредок, особено ако се земе предвид дека 

многу од нив претходно биле дел од обуки организирани од Советот на Европа и 

Американската амбасада. 

И покрај овој позитивен напредок, останува голем предизвик во поглед на обезбедување 

доволен број на извршители за спроведување на обуките и понатамошно 

институционализирање на системот на обука. 

3.1.2 Ревидирана стратегија за обука. Донесена е Стратегијата за обука на вработените во 

пенитенцијарниот систем (2023-2026) и согласно годишната програма за обука во 

Центарот за тренинг и едукација во КПД Идризово се одвиваат двонеделни обуки за 

новопримените затворски полицајци како и континуирани обуки за вработените во КПУ и 

ВПУ. Стратегијата предвидува зголемување на активностите на Центарот за тренинг и 

едукација, со нивна поделба во четири одделни категории: почетна обука, континуирана 

обука и обука на работно место, специјализирана обука и проверка на знаењето и 
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способностите на вработените. Овие мерки имаат за цел систематско унапредување на 

знаењата и вештините на затворскиот персонал. 

Сепак, мора да се нагласи дека за целосна реализација на сите активности предвидени во 

Стратегијата, неопходно е натамошно развивање на ресурсите и капацитетите со цел 

обезбедување на одржливост на системот за обука. Потребно е осовременување и 

зголемување на постоечките просторни услови за реализирање на практична обука, како 

и зајакнување на материјално-техничките, финансиските и човечките ресурси на Центарот 

за тренинг и едукација. 

Во Стратегијата се утврдени следните стратешки цели: 

• Основaње на организиран систем за обука на вработените во казнено-поправните 

и воспитно-поправните установи; 

• Јакнење на капацитетот на обучувачите, како и на организациските, материјалните 

и техничките услови за обука на вработените лица; 

• Обезбедување на надворешни обучувачи за поддршка на процесот на обука. 

Програмата за почетна и континуирана обука и остручување на службените лица во 

установите е клучен инструмент за постигнување на поставените цели и за зголемување 

на професионализацијата на пенитенцијарниот персонал. 

3.1.3 се реализира континуирано. 

Во декември 2024 година беше донесен Годишен план за обука на затворскиот персонал 

за почетна и континуирана обука за 2025 година. Планот опфаќа области како што се: 

• законска и подзаконска регулатива од областа на извршување на санкциите и 

меѓународни документи, 

• професионализација и комуникација со осудени лица, 

• антикорупциски мерки за намалување на коруптивни дејства, 

• динамична безбедност, 

• препознавање на насилство и знаци на радикализација. 

Во тек е координација за започнување на континуирани обуки за затворскиот персонал 

кои ќе започнат од  6 мај 2025 година.  

Паралелно, во текот на 2024 година беа континуирано реализирани обуки за затворскиот 

персонал, вклучително:Во периодот 10–12 и 16–18 јануари 2024 година, во Центарот за 

тренинг и едукација беше реализирана онлајн обука за базата на податоци за осудени и 

притворени лица. Обуката ја следеа директори на КПУ/КПД/ВПД, матично-приемни 
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служби за затворскиот и притворскиот дел, пробациски служби, систем администратори и 

затворска полиција, како и одделите за третман (воспитувачи/социјални работници). 

- На 15,16 и 18 јануари 2024 година од страна на Хелсиншки комитет за човекови 

права, три еднодневни, основни обуки за Тортура, нечовечко и понижувачко 

постапување и казнување. Истите се реализираа во Социјален клуб Комитет (катна 

гаража Беко – спроти Тинекс) за нововработени лица во 2023 година, Затворска 

полиција. Вкупно 73 лица. 

- На 22-ри јануари до 02-ми февруари 2024 година, во Центарот за тренинг и 

едукација, реализирана е 10-та двонеделна почетна обука за нововработени лица, 

припадници на Затворска полиција - КПД Идризово. (вкупно 20 лица) 

- На 15 февруари 2024 година се одржа тркалезна маса со учество на вработени кои 

ја завршија обуката за обучувачи, реализирана со поддршка од САД, со вкупно 31 

учесник. 

- Во периодот 26 февруари – 8 март 2024 година беше реализирана 11-та 

двонеделна почетна обука за нововработени лица од КПД Идризово, КПУ Битола, 

КПД Прилеп, КПД Штип и КПУ Скопје (вкупно 20 лица). 

- На 18 и 19 март 2024 година беа организирани две еднодневни обуки на тема 

"Манипулација на вработени лица од страна на осудени лица" за 31 вработен кој 

претходно ја поминал обуката за обучувачи. 

- Во периодот 25–29 март 2024 година беше реализирана 12-та еднонеделна 

почетна обука за нововработени затворски полицајци во КПД Идризово, Затвор 

Скопје и КПД Струга (вкупно 15 лица). 

- На 18 јули 2024 година беше реализирана обука за стручен тим во КПД Штип 

(вкупно 4 лица). 

- На 3 и 4 октомври 2024 година, во Центарот за тренинг и едукација, беше 

спроведена обука за базата на податоци за притворени и осудени лица за 

вработени од сите КПУ/ВПУ, освен од КПУ Битола и КПД Прилеп (вкупно 36 лица). 

- На 18 октомври 2024 година во КПУ Охрид беше организирана обука за ракување и 

употреба на полуавтоматски пиштол за затворската полиција (вкупно 20 лица). 

- Во периодот 21–25 октомври 2024 година беше реализирана 13-та еднонеделна 

почетна обука за нововработени лица во затворска полиција и ресоцијализација 

(вкупно 14 лица). 
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- На 25 октомври 2024 година во Центарот за тренинг и едукација беше 

организирана обука за ракување и употреба на полуавтоматски пиштол и пушка за 

вработени од КПУ Тетово (вкупно 18 лица). 

- На 12 ноември 2024 година беше реализирана обука за подготовка на лица за 

Стандардна оперативна процедура за постпенална помош и пилотирање на 

програма за подготовка на отпуст на радикализирани лица (вкупно 19 лица). 

- Во периодот од 11 јуни до 27 декември 2024 година беше спроведена обука на 

тема "Манипулација на вработени лица и професионализам" за сите вработени 

лица и директори во пенитенцијарниот систем. Реализирани беа вкупно 51 обука 

на ниво на сите установи, со опфатени 853 лица:  

o КПУ Гевгелија - КПУ Струмица 11,12 и 13.06.2024 г  - 3 обуки 

o КПУ Охрид - КПД од отворен вид  Струга - 18,19 и 20.06.2024 година. – 3 

обуки 

o КПД Штип и КПУ Куманово - 28.10.2024 г. до 07.11.2024 г – 9 обуки 

o КПУ Тетово и ВПД Тетово - 29.10.2024 г. до 01.11.2024 г.  – 4 обуки 

o КПУ Битола и КПД Прилеп - 04.11.2024 г. до 08.11.2024 г   - 5 обуки 

o КПД Идризово и КПУ Скопје – од 13.11.2024 до 20.12.2024 година  - 23 обуки 

o Обуки за сите вработени  КПУ / ВПУ  кои не ја поминале обуката, 23 и 

24.12.2024 година  - 2 обуки. 

o Обука за сите директори на КПУ/ВПУ ,16.12.2024 година  - 1 обука. 

o Управа за извршување на санкции и Пробациски канцеларии Скопје и Велес, 

26 и 27.12.2024 година  -  2 Обуки 

- Обука за сите директори на КПУ и ВПУ во јануари 2025 година за Стратегија за 

комуникација  1 обука. 

- Во март и април 2024 година беа организирани три работилници за подготвување 

на осудените лица за реинтеграција (Маврово, Пониква, Битола). 

- Во јануари 2025 година во Тренинг центарот во Идризово беше реализирана обука 

на нови вработени лица за спроведување на Програмата за третман на 

радикализирани осудени лица. Обуката опфати нов персонал од КПД Штип, КПД 

Идризово, КПД Прилеп, Затвор Куманово и Затвор Скопје. 

- 10-12 февруари во Центарот за тренинг и едукација, работната група односно 

тимот од УИС присуствуваше на обуката за градење на капацитетите за 
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спроведување на активностите на Стратегијата за внатрешна и надворешна 

комуникација. 

 
СТРАТЕШКА ЦЕЛ 4 

Обезбедување безбедна средина за осудените лица и персоналот во КПУ и ВПУ 

Стратешка цел 4.1 
Зајакнување на безбедноста на КПУ и ВПУ 

4.1.1 Формирање и подготовка на тимови за постапување во случај на бунт, нарушување 
на редот и контролата во КПУ и ВПУ, со утврдени СОП и нивна обука 

Во тек 
(IV квартал 2025)7 
 

4.1.2 Зголемување на бројот на припадниците на затворска полиција   Во тек 

Стратешка цел 4.2 
Зајакнување на динамичката безбедност 

4.2.1 Обука на затворскиот персонал за динамичка безбедност, особено на 
нововработените и имплементација на концептот за динамична безбедност според СОП 

Континуирано 
Делумно 
 

4.2.2 Целосна примена на СОП за динамична безбедност во КПУ и ВПУ 

 

Во тек 
II квартал 2025 

Стратешка цел 4.3 
Професионализација во делот на примена на сила 

4.3.1 Ревидирање на упатство и СОП за  употреба на средства за присилба Реализирано 
Континуирано 

4.3.2. Почетна и континуирана обука за примена на сила, вклучително и техники за де-
ескалација 

Реализирано 
Делумно 

4.3.3 Обука на раководен кадар за откривање на случаи на употреба на прекумерна сила 
од страна на припадниците на затворска полиција 

 
Делумно 

Стратешка цел 4.4 
Стандардизирано водење на евиденција за случаи на насилство и за безбедност во установата 

4.4.1. Воведување на стандардизиран образец и регистар за инциденти на насилство во 
сите КПУ и ВПУ 
 

 
Во тек 

Стратешка цел 4.5 
Јакнење на системот за видео надзор во КПУ и ВПУ 

4.5.1. Донесување на правилник и воведување СОП за видео надзор во КПУ и ВПУ Во тек 
IV квартал 2025 

4.5.2. Набавка на опрема за видео надзор и нејзино инсталирање во сите КПУ и ВПУ Делумно 
IV квартал 2025 

 
4.5.3 Обучување на вработените за користење на опремата и СОП 

Нереализирано 
IV квартал 2025 

 

4.1.1 Формирање и подготовка на тимови за постапување во случај на бунт, нарушување 

на редот и контролата во КПУ и ВПУ. 

Во текот на декември 2024 година, во рамките на активноста 4.1.1 беше започната 

постапка за формирање и подготовка на тимови за постапување во случаи на бунт, 

 
7 Ставено е во предлог ЗИС кој е во собраниска процедура. 
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нарушување на редот и контролата во казнено-поправните и воспитно-поправните 

установи. Во оваа насока, беа формирани посебни одделенија во КПД Идризово и КПД 

Штип, со целосна поддршка од страна на Управата за извршување на санкции. 

Оваа активност е дел од поширокиот процес на реорганизација кој следеше по 

донесувањето на Законот за изменување и дополнување на Законот за извршување на 

санкциите во април 2024 година. Со овие измени се предвидоа значајни структурни 

промени во внатрешната организација на установите, особено преку воспоставување на 

единици за затворско разузнавање и единици за интервенции. 

Како надополнување, беа изготвени и соодветните подзаконски акти: 

• Правилник за начинот на работа и организација на единиците на затворско 

разузнавање, усвоен на 2 јули 2024 година, и 

• Правилник за начинот на формирање и работа на единицата за интервенции на 

затворската полиција, донесен во ноември 2024 година. 

Во КПД Идризово и КПД Штип беа изготвени функционални анализи и донесени нови акти 

за внатрешна организација и систематизација на работните места, со што беа поставени 

основите за формирање на новите одделенија. Се очекува до средината на 2025 година 

овие одделенија целосно да се екипираат, имајќи предвид дека Планот за вработување за 

2025 година е одобрен од Министерството за финансии во април 2025 година. 

Во наредниот период, со поддршка од Советот на Европа, ќе биде изготвена стандардна 

оперативна процедура (СОП) за постапување на овие тимови, со цел уедначено и 

ефективно делување во критични ситуации. 

Сепак, и покрај напредокот, останува отворен предизвикот со недостатокот на 

стандардизиран образец и регистар за инциденти на насилство во сите КПУ и ВПУ, што 

претставува значаен елемент за систематско следење и анализа на ризици и 

интервенции.ж 

4.1.2 Зголемување на бројот на припадниците на затворска полиција   

Активноста за зголемување на бројот на припадниците на затворската полиција е во тек. 

Во изминатиот период беа идентификувани значајни потреби за зајакнување на човечките 

ресурси во затворската полиција, како резултат на зголемениот обем на работа, 

безбедносните предизвици и новите организациски барања поврзани со воспоставување 

на единиците за интервенции и затворско разузнавање. Во таа насока, во Планот за 

вработување за 2025 година се предвидени  се вкупно 171 нови вработувања кои се 

одобрени од страна на Министерство за финасии, со цел кадровско екипирање на 

постојните служби и новоформираните структури во казнено-поправните установи. Овие 



23 
Годишен извештај за имплементација на Националната стратегија за развој на пенитенцијарниот систем во Република 
Северна Македонија (2021-2025) 

 

нови вработувања ќе придонесат кон унапредување на безбедносниот систем во 

затворите, но и кон намалување на преоптовареноста на постојниот кадар. 

Во насока на реализација на активноста 4.2.1, беше спроведена обука за динамична 

безбедност за новопримените припадници на затворската полиција. Во рамките на оваа 

обука беа реализирани три двонеделни циклуси на почетна обука, со што е направен 

важен чекор кон интегрирање на принципите на динамична безбедност во секојдневното 

работење на затворскиот персонал. 

Сепак, и покрај спроведените обуки, постои предизвик во однос на систематското 

документирање и следење на интеракциите со осудените лица. Во моментов, не постои 

точна евиденција за бројот на вакви интеракции кои се регистрирани во постоечкиот 

Регистар8. Според принципите на динамична безбедност, интеракцијата со осудените 

лица и направените забелешки од страна на службените лица треба да бидат 

документирани во личното досие или во специјализиран регистар, а секоја нова 

информација што ќе биде прибрана како дел од набљудувањето треба навремено да се 

сподели и користи во безбедносната проценка. 

Во Годишниот план за обука на затворскиот персонал за 2025 година, предвидено е да 

започне редовна и задолжителна обука за динамична безбедност за припадниците на 

затворската полиција. Обуката ќе започне во мај 2025 година и ќе претставува основа за 

унапредување на безбедносниот концепт во установите преку проактивна интеракција, 

навремено препознавање на ризици и градење на односи со осудените засновани на 

авторитет, а не на контрола. 

4.2.2 Целосна примена на СОП за динамична безбедност во КПУ и ВПУ. Оваа активност не 

е реализирана, не е донесен СОП за динамична безбедност во КПУ и ВПУ. Во текот на мај 

формирана е работна група за подготовка на СОП за динамична безбедност  и се очекува 

до крај  на  јули 2025 година да биде изготвен. Во оваа насока беше напомената потребата 

од изработка на посебен правилник за унифицирана набавка на оружје.  

4.3.1 Ревидирање на упатство и СОП за  употреба на средства за присилба. Оваа активност 

е реализирана. Во  текот на 2023 година до Управата за извршување на санкциите  

доствени се вкупно 50 Стандардни оперативни протоколи за  употреба на средстава за 

присилба, додека во текот на 2024 година  вкупно се доставени  42 СОП-ви од кои 15 се за 

 
8 Интегриран систем за управување со казнено-поправните установи во Управата за извршување на 
санкциите. Овој систем е наменет за поврзување на сите КПУ и ВПУ со УИС со цел дигитализација на 
информациите (електронска дата база)  и пристап до информациите за осудените лица во реално време. 
Преку овој систем може да се види стручното досие на осуденото лице како и сите промени (тртетман, 
прогресирање, преместување, прекин на казна, дисциплински постапки и др.) на осудените лица во текот на 
нивното издржување на казната затвор. Во моментот системот е функционален, но податоците не се 
доволни ажурирани. 
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Употреба на  физичка сила зафат и истите се употребени  согласно подзаконскиот акт и 

Стандардната оперативана процедура. 

Активностите 4.3.2. Почетна и континуирана обука за примена на сила, вклучително и 

техники за де-ескалација и 4.3.3 Обука на раководен кадар за откривање на случаи на 

употреба на прекумерна сила од страна на припадниците на затворска полиција се 

реализираат континуирано, како дел од напорите за унапредување на професионалната 

стандардизација во постапувањето на затворскиот персонал. Обуките опфаќаат теми 

поврзани со правилна примена на сила, користење на техники за де-ескалација на 

инциденти, како и откривање на случаи на прекумерна употреба на сила од страна на 

припадниците на затворската полиција. 

Во рамките на проектот со Советот на Европа, во ноември 2024 година беше реализирана 

обука за директори на казнено-поправните установи. Меѓу другото, во рамките на оваа 

обука се обработуваше и темата за примена на сила и откривање на злоупотреба на 

средствата за присилба. Сепак, мора да се истакне дека оваа тема не беше главна тема на 

обуката, туку составен дел од пошироката програма за унапредување на управувањето со 

затворските установи. 

4.4.1. Воведување на стандардизиран образец и регистар за инциденти на насилство во 

сите КПУ и ВПУ. Оваа активност е во тек. Во Стандарните оперативни процедури за 

ефикасно обезбедување на здравствена заштита во казнено-поправните установи9 е 

предвидено водење на Регистар на повреди каде здравствениот персонал треба да ги 

заведе сите видови на повреди. Дополнително на личниот здравствен картон, 

евидентирањето на физичкото, психолошко или сексуално насилство против лицата 

лишени од слобода се прави во посебен регистар каде ќе се наведат сите потребни 

информации и други технички податоци (т.е. стандардизиран регистар на повреди). Секој 

чин на самоповредување ѝ се пријавува на управата на КПУ и ВПУ и лекарот го заведува 

во лекарскиот картон и во регистарот на повреди.  

На 26 февруари 2025 година беше одржан состанок помеѓу Министерството за здравство 

и Управата за извршување на санкции со цел дополнително координирање на оваа 

активност. Иако е постигната извесна подготвителна фаза, изготвена е анализа, прибрани 

се податоци и добиена е поддршка од здравствениот сектор, но стандарден регистар сè 

уште формално не е воведен во казнено-поправните установи. 

4.5.1. Донесување на правилник и воведување СОП за видео надзор во КПУ и ВПУ. Со 

Измените и дополнувањата на Законот за извршување на санкциите, покрај тоа што беше 

беа прецизирани одредбите во однос на чување на материјалот прибавен со видео 

камери, беа додадени одредби со кои вработените  лица можат да употребат технички 
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средства за аудиовизуелно снимање (боди-камера). Законот предвидува дека начинот за 

вршење на видеонадзорот и користење на боди-камерите во установите со акт го уредува 

директорот на Управата. Имајќи во вид дека не располагаме со искуство во однос на 

користењето на боди-камерите беше побарана помош од меѓународен експерт во однос 

на дефинирање, начинот и постапката во однос на користење на боди-камерите. 

Направена е драфт-верзија на Правилникот за начинот на користење на видео надзорот и  

користење на боди-камерите. 

4.5.2. Набавка на опрема за видео надзор и нејзино инсталирање во сите КПУ и ВПУ. Оваа 

активност е делумно реализирана. Во КПД Идризово има поставени камери, но истите не 

се целосно функционални. Во Затвор Гевгелија набавен е нов видео надзор на влезот и на 

излезот од установата како и инсталиран е електронско-комјутерски систем за пристап. Во 

КПУ има камери и се користат, но истите не ги исполнуваат стандардите предвидени за 

видео надзор односно сите не се унифицирани во сите КПУ и ВПУ. Целосна реализацијата 

на оваа активност во сите КПУ и ВПУ е поместена за 2025 година. 

4.5.3 Обучување на вработените за користење на опремата и СОП. Оваа активност не е 

реализирана. Предвидена е обука на вработените во Годишниот  план на обуки на Центар 

за тренинг и едукација за 2025 година, но обуките во однос на СОП за видео надзор во 

КПУ и ВПУ би требало да се реализираат по донесување на правната легислатива. 

Реализацијата на оваа активност е поместена до крајот на 2025 година. 

 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 5: 

Зајакнување на процесот на ресоцијализација и реинтеграција на осудените лица, вклучително и на пост-
пеналната грижа 

 

Стратешка цел 5.1 
Подобрување на процесот на проценка и управување на ризикот во однос на осудените лица 

5.1.1. Функционални приемни одделенија во сите КПУ и нивно екипирање со 
стручен тим  

Нереалиизрано  
IV квартал 2025 

5.1.2. Ревидирање на алатка за проценка на ризикот/потребите Нереализирано 
III квартал 2025 

5.1.3 Спроведување обука за стручен тим од приемно одделение Нереализирано  

Стратешка цел 5.2 
Подобрување  на  специјализирани програми за третман 

5.2.1 Кадровско екипирање на сектор за ресоцијализација   Континуирано 
Во тек 

5.2.2 Примена на постоечки и развивање нови специфични програми за 
третман во различни КПУ и ВПУ  

Континуирано 
Во тек 

Стратешка цел 5.3 
Подобрување на условите и можностите за работно ангажирање на осудени лица 

5.3.1. Проценка на тековната ситуација во КПУ и можности за работно 
ангажирање на лицата (осудените  и лицата во притвор) во и надвор од КПУ 

Во тек 
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5.3.2. Обезбедување опрема и материјали кои се неопходни за 
функционирање на работилниците во затворите, како и кадровско екипирање  
 

Во тек 

5.3.3. Подобрување на соработката со релевантни надворешни институции и 
компании со цел да се обезбеди стручно образование за осудените лица и 
нивно стекнување со диплома (сертификат) за различни занимања 

Континуирано 
Во тек 
 

5.3.4. Подобрување на можностите за работно ангажирање на осудените лица, 
во партнерство со компании и други релевантни правни лица (на национално 
ниво и во локалните заедници) 

Континуирано 
Во тек 
 

Стратешка цел 5.4 
Подобрување на условите и можностите за ангажирање на осудените лица во значајни и конструктивни 
слободни активности 

5.4.1. Проценка на тековната ситуација во КПУ и ВПУ и на новите можности за 
организирање значајни и конструктивни активности во слободното време на 
осудените лица 

Нереализирано 
 

5.4.2. Обезбедување неопходна опрема и материјали за  спортски, уметнички, 
креативни активности и активности од областа на културата, како и кадровско 
екипирање 

Во тек 

Стратешка цел 5.5 
Подготовка пред отпуст и пост-пенална грижа и поддршка 

5.5.1. Анализа на потребите како и на постоечките ресурси за нивно 
адресирање   

Реализирано 

5.5.2. СОП за подготовка пред отпуст на осудените лица, со акцент на лицата 
кои се осудени на долги затворски казни 

Реализирано 

5.5.3. СОП за координирана пост-пенална грижа и поддршка, како и 
координација со релевантните институции  

IV квартал 2025 

 

Најголемиот дел од активностите предвидени во рамките на стратешката цел 5 се 

генерално реализирани. Исклучок претставува стратешката цел 5.1 „Подобрување на 

процесот на проценка и управување со ризикот во однос на осудените лица“, која 

останува нереализирана.  

За подобрување на процесот на проценка и управување на ризикот во тек се следните 

активности:  

5.1.2 Ревидирање на алатката за проценка на ризик/потреби. Во текот на вториот  квартал 

на 2025 година е планирано формирање работна група од страна на Управата за 

извршување на санкциите за ревидирање на алатката за проценка на ризик, со поддршка 

од Македонското здружение на млади правници и Македонското пенолошко друштво, во 

рамките на проектот „Воспоставување услуги во заедницата за поддршка на 

ресоцијализација и реинтеграција на поранешни осуденици“ (2022–2025). 

5.1.3 Спроведување обука за стручен тим од приемно одделение. Во декември 2024 

година беше реализирана обука за стручен тим од КПД Идризово и дел од тимот на 

Затвор Скопје за користење на брза алатка за скрининг и инструмент за проценка на 

радикализирани осудени лица. 
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5.2. За зајакнување на ресоцијализацијата и реинтеграцијата делумно се остварени 

следните цели: 5.2.1 Кадровско екипирање на секторот за ресоцијализација. Во Планот за 

вработување за 2025 година се предвидени нови вработувања во секторите за 

ресоцијализација во КПД Идризово, КПД Прилеп, Затвор Битола и Затвор Скопје. Планот е 

одобрен од Министерството за финансии во април 2025 година. 

5.2.2 Примена на постоечки и развивање нови специфични програми за третман. Во 

Годишниот план за обука за 2025 година предвидена е обука за службени лица во 

секторот за ресоцијализација за примена и обновување на знаења поврзани со 

третмански програми за осудени лица. 

5.3. Во насока на подобрување на работното ангажирање на осудените лица, во рамките 

на 5.3.1 Склучување на меморандуми за работно ангажирање. Управата за извршување на 

санкции и дел од казнено-поправните установи склучија 14 меморандуми за работно 

ангажирање на осудени лица во јавни установи: 

• 11 меморандуми со КПУ Затвор Струмица 

• 2 меморандуми со КПД Штип 

• 2 меморандуми со КПУ Затвор Куманово (Отворено одделение во Крива Паланка) 

5.3.2 Обезбедување опрема и материјали и кадровско екипирање на работилниците. Во 

соработка со СОС Детско село, започнат е пилот-проект за поддршка на околу 15 осудени 

лица од полуотвореното и отвореното одделение во КПД Идризово.  

Проектот започна на 1 март 2025 година. 

Паралелно, во женското одделение на КПД Идризово, во соработка со модното ателје 

"Ирина", се реализираат работилници за стекнување вештини за везење и шиење. 

Ателјето обезбеди машини за шиење, текстил и друга опрема по пат на донација. 

Проектни активности за поддршка на ресоцијализација и реинтеграција што се 

спроведени во рамките на проектот „Воспоставување услуги во заедницата за поддршка 

на ресоцијализација и реинтеграција на поранешни осуденици“ (2022–2025), спроведуван 

од МЗМП, Хелсиншкиот комитет за човекови права, Македонското пенолошко друштво и 

здружението ИЗБОР: 

• Се склучени меморандуми за соработка со Управата за извршување на санкции и 

Заводот за социјални дејности. 

• Изготвени се два модули за обука на социјални работници за постпенална 

поддршка на осудени лица. 

• Спроведени се три регионални тренинзи за пробациски службеници, стручни 

работници од центрите за социјална работа и други даватели на социјални услуги. 
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• Поставена е посебна програма за едукација на социјалните работници на Е-

платформата за социјална заштита. 

Во поглед на подготовка пред отпуст и пост-пенална грижа и поддршка од 5.4 во 

соработка со Советот на Европа: 

• Изготвена е Стандардна оперативна процедура (СОП) за подготовка за отпуст и 

постпенална поддршка на осудените лица. 

• СОП е доставена до сите казнено-поправни установи во април 2025 година. 

• Обуките за примената на СОП беа реализирани во декември 2024 година за 

службени лица од КПД Идризово, КПД Штип, Затвор Скопје и Затвор Куманово 

(вкупно околу 19 лица). 

• Пилотирање на СОП е предвидено да започне во текот на 2025 година. 

Дополнително, во периодот јануари–септември 2023 година, во КПД Штип беше 

спроведена пилот програма за ресоцијализација на осудени лица во последната година 

пред отпуст, со продолжување на активностите во 2024 и 2025 година, вклучувајќи и 

проширување во КПУ Затвор Струмица. 

Во рамките на проектот беа подготвени и дистрибуирани информативни материјали со 

контакти на даватели на услуги (правна помош, психосоцијална поддршка, поддршка за 

лица со зависности) до сите пробациски канцеларии и центри за социјална работа. 

 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 6: 

Подобрување на третманот и грижата за деца кои издржуваат мерка упатување во ВПД 

Стратешка цел 6.1 
Усогласена законска рамка согласно најдобрите меѓународни практики 

6.1.1. Изработка и ревидирање на постоечката законска и подзаконска регулатива Во тек 10 

6.1.2. Изработка и усвојување на алатка за проценка на ризик  
 

Нереализирано 
I квартал 2024 

6.1.3. Изработка на посебна методологија за комуникација и вклучување на членови на 
семејството и старатели на децата 

Нереализирано 
 

Стратешка цел 6.2 
Образование на децата во ВПУ 

6.2.1 Воведување основно образование за децата во ВПУ, според Стратегијата за 
образование на МОН 

Нереализирано 
IV квартал 2024 

6.2.2. Изработка на алатки за потребите на децата Нереализирано 

6.2.3 Воведување стручно образование за децата во ВПУ Нереализирано 
IV квартал 2024 

 
10 Законoт  за правда на децата и Законот за изменување и дополнување на Законот за извршување на 
санкциите е во собраниска процедура  
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Стратешка цел 6.3 
Воведување програми за деца 

6.3.1. Програма за основни животни вештини Нереализирано 

6.3.2. Кратка програма за превенција Реализирано 
 

6.3.3. Обука на персоналот во ВПД Тетово за примена на програмата за основни животни 
вештини и кратката програма за превенција (YOU TURN/EQUIP) 

Реализирано 

 

Стратешката цел 6 е генерално нереализирана. Одредени активности се започнати, но 

остануваат значителни предизвици во целосната имплементација на предвидените 

мерки. 

6.1 Подобрување на законската рамка и проценка на ризикот 

6.1.1 Изработка и ревидирање на постоечката законска и подзаконска регулатива. По 

измените на Законот за правда на деца (член 6 став 4) и Законот за извршување на 

санкциите (член 16 точка 6), потребно е донесување нови или измена на постоечките 

подзаконски акти. Активноста е делумно реализирана и продолжува да се спроведува 

континуирано. 

6.1.2 Изработка и усвојување на алатка за проценка на ризик. Во рамките на проектот 

„Зајакнување на процесот на рехабилитација и реинтеграција на децата во системот на 

правда на децата“ (СППМД во соработка со УНИЦЕФ), беа изготвени подзаконски акти и 

протоколи, и беше споделена алатка за проценка на ризик што ја користат Центрите за 

социјална работа. Моментално, при изготвување на Индивидуалната програма за работа 

во ВПД се користи оваа алатка, но таа не е целосно прилагодена на специфичните потреби 

на децата на кои им е изречена воспитна мерка упатување во ВПД. 

6.1.3 Изработка на посебна методологија за комуникација и вклучување на членови на 

семејството и старатели. Потребата за комуникација и вклучување на семејствата и 

старателите како дел од превоспитниот процес останува важен сегмент. Моментално, 

постапувањето во оваа област се базира на стручноста и професионалноста на 

вработените во ВПД Тетово, без постоење на стандардизиран протокол или процедура. 

6.2 Подобрување на образованието за деца во ВПД Тетово 

6.2.1 Воведување на основно образование за деца во ВПД Тетово. Во Законот за основно 

образование е предвидено од учебната 2025/2026 година ООУ „А.С. Макаренко“ како 

државно училиште да обезбедува настава за казнено-поправните и воспитно-поправните 

установи. 

6.2.2 Изработка на алатки за потребите на децата. Со новите законски измени ќе биде 

потребно да се направи проверка и усогласување на донесените експериментални 



30 
Годишен извештај за имплементација на Националната стратегија за развој на пенитенцијарниот систем во Република 
Северна Македонија (2021-2025) 

 

програми за образование на возрасни, кои треба да преминат во редовни формални 

програми, под надлежност на Бирото за развој на образованието. 

Во таа насока, Управата за извршување на санкции изготви Анализа на состојбата со 

степенот на образование на лицата во КПУ и ВПУ, која е доставена до Министерството за 

образование и наука како основа за организирање на учебната 2025/2026 година. 

6.3 Развој на животни вештини и рехабилитациски програми 

6.3.1 Програма за основни животни вештини. Вработените од одделението за третман во 

ВПД беа запознати со Програмата за меки животни вештини во рамките на проектот 

„Зајакнување на процесот на рехабилитација и реинтеграција на децата во системот на 

правда на децата“ (СППМД и УНИЦЕФ). Програмата се применува како дел од групната 

работа со децата. 

Дополнително, вработените присуствуваа и на консултативна работилница за програми за 

ресторативна правда и програми за превенција/реинтеграција на деца во ризик и деца во 

судир со законот во рамките на проектот „Правда за деца“. 

Иако се реализирани активности за обука и запознавање со овие програми, нивната 

формална имплементација во ВПД Тетово сè уште не е воспоставена. 

Кога станува збор за партнерства за подобрување на третманот а со цел зајакнување на 

третманот и грижата за децата, Управата за извршување на санкции склучи Меморандум 

за соработка со Центарот за социјални иницијативи „Надеж“, во чии рамки ќе се 

спроведуваат: 

- едукативни програми, 

- обуки за рецидивизам, 

- обуки за животни вештини, 

- менторски програми, 

- програми за родителство и семејство. 

 

 

 

 

 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 7: 

Подобрување на корпоративниот интегритет, јакнење на механизмите за справување со случаите на 
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несоодветно постапување и корупција 

Стратешка цел 7.1 
Нулта толеранција за корупцијата 

7.1.1. Воведување на системски проверки при влезот во установата за целиот персонал 
и евиденција на истата  

Континуирано 
Реализирано 
 

7.1.2. Обука за принципите во Кодексот на однесување на затворски персонал во КПУ и 
ВПУ (основна обука за нововработените и континуирана обука на постојниот персонал) 

Континуирано 
Реализирано 

7.1.3 Безбедносна проверка на кандидатите за затворската полиција  Нереализирано 
 

7.1.4 Анализа за ризици од корупција и воспоставување на механизам за управување со 
такви ризици 

Реализирано 

7.1.5 Ревидирање на План за спречување корупција во националниот затворски систем 
со Акцискиот план   

Реализирано 

7.1.6  Подобрување на соработката со граѓанското општество и отвореност кон јавноста Континуирано 
Во тек 

 

7.1.1. Воведување на системски проверки при влезот во установата за целиот персонал и 

евиденција на истата. Сите лица кои влегуваат во установата подлежат на проверка при 

влез, согласно Постапката за реализирање посета на осудено лице, и се евидентираат во 

Книга за влез и излез на посетители. Сепак, не постои унифициран образец или книга за 

евиденција, освен во Затвор Куманово, каде постои Книга во која се евидентираат сите 

активности кои се одвиваат во установата во текот на 24 часа. Во наредниот период треба 

да се воведат унифицирани книги за евиденција во сите КПУ и ВПУ. 

Исто така, постои унифицирана Процедура за претрес на простории и лица која важи за 

сите КПУ и ВПУ. Изготвена е СОП за проверка на пратки во сите КПУ, која ќе започне да се 

применува по реализирањето на обука на затворскиот персонал. 

Во делот на личните претреси, треба да се имаат предвид правилата и препораките на 

меѓународните тела за почитување на привилегиите на националните и меѓународните 

мониторинг тела за превенција од тортура, неопходни за независно извршување на 

нивните функции. 

7.1.2. Обука за принципите за Кодексот на однесување на затворски персонал во КПУ и 

ВПУ (основна обука за нововработените лица) е реализирана. Во текот на 2024 година 

нема ново вработени лица и како резултат на тоа не е реализирана основна обука. Обуки 

на тема антикорупциски мерки во КПУ во текот на 2024 година не се одржани.  

7.1.3 Безбедносна проверка на кандидатите за затворската полиција. Безбедносна 

проверка на кандидатите за затворска полиција не е спроведена. Согласно член 69 став 4 

од ЗИС, по приемот на потребната документација и започнувањето на постапката за 

вработување, директорот на установата ја доставува документацијата до Министерството 

за внатрешни работи и до Агенцијата за национална безбедност за натамошна 
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безбедносна проверка на кандидатот. Во текот на 2024 година нема  нови вработувања во 

затворската полиција. 

7.1.4 Анализа за ризици од корупција и воспоставување на механизам за управување со 

такви ризици.  

Врз основа на Анализата за проценка на ризици од корупција изработен е Годишен план 

за проценка на ризици од корупција на Управата за извршување на санкциите за 2025 

година. Исто така, сите КПУ и ВПУ врз основа на нивните анализи за проценка на ризици 

изработија свои Годишни планови за проценка на ризици од корупција за 2025 година кои 

се објавени на web страната на УИС.  

Согласно Планот за спречување на корупција во националниот затворски систем (2022-

2026) Цел 1 „Зголемена видливост на резултатите во однос на борбата против корупцијата 

за подобрување на јавната свест и доверба” Управата за извршување на санкциите на 

својата веб страна објави квартални извештаи за 2024 година.  

Согласно Упатството за постапување со подароци, погодности и гостопримства на 

Управата за извршување на санкциите, казнено-поправните и воспитно-поправните 

установи и во УИС и КПУ и ВПУ, назначени се лица за евиденција на примени подароци од 

страна на директорите и нивните заменици и треба да се грижат за прием, складирање и 

чување на подароците, како и да ја известуваат ДКСК. Со ова Упатсво јасно се дефинираат 

правилата за подароци, погодности и гостопримство и има значајна улога во заштита на 

јавниот и институционалниот интегритет. Ова обезбедува транспарентност, спречува 

коруптивни влијанија и гради култура на отчетност и професионализам. 

Во насока на борбата против корупцијата е и Етички кодекс на Управата за извршување на 

санкциите. Етичкиот кодекс има улога во спречувањето на борбата против корупцијата, 

бидејќи поставува јасни принципи и стандарди на однесување на вработените во УИС. Тој 

служи како водич за етичко и трнспарентно однесување, намалувајќи ја можноста за 

злоупотреба на моќта и ресурсите. Етичкиот кодекс не само што дефинира правила на 

однесување, туку создава и култура на интегритет и одговорност и за да биде ефективен 

потребно е негово доследно спроведување, континуирана едукација и постоење на јасни 

механизми за надзор секако и преку Етичкиот комитет во УИС. 

Донесена е Политика на интегритет на Управата за извршување на санкциите. Управата за 

извршување на санкциите поаѓајќи од заложбата за обезбедување бна почитувањето на 

уставноста, законитоста, професуоналниот интегритет, транспарентноста и заштита на 

човековите права и слободи ја усвои Политиката на интегритет како темел на доброто 

управување и стратешки и одржалив одговор на корупцијата. Назначени се две лица од 

Управата задолжени за спроведување и следење на системот за интегритет на Управата за 

извршување на санкциите. 
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Со цел на воспоставување на механизми за борбата против корупцијата како еден од 

елементите врз кои почива системот на интегритет воспоставен во Управата за 

извршување на санкциите е заштита на јавниот интерес и спречување на судирот на 

интереси. Во таа носока, донесено е Упатсво за спречување на судир на интереси. Со ова 

Упатство се овозможува ефикасно спречување на судирот на интереси и се укажува на 

должноста вработените во УИС да внимаваат да не се ставаат во состојба на судир на 

интереси и да ги преземаат мерките за негово одбегнување утврдени со закон. 7.1.5 

Ревидирање на План за спречување корупција во националниот затворски систем со 

Акцискиот план. Оваа активност е реализирана, но активностите предвидени во Планот се 

во тек. 

Во  насока на реализирање на активности од стратешка цел 7 од Национална стратегија и 

во насока на спречување на корупција и несовесно работење на припадниците на 

затворската полиција  во јули 2024 година директорот на УИС заедно со службените лица 

од УИС  реализираа три координативни состаноци со МВР, претстставници (истражители 

во ОЈО) како и состанок со Министерот за внатрешни работи и Обвинителката надлежна 

за постапување по член 91 од Закон за извршување на санкциите и главниот обвинител за 

борба против корупција особено за корупција која се однесува во КПУ и ВПУ.  

Од јули 2024 година до 31 јануари 2025 година, извршени се вкупно 16 вонредни и 2 

редовни надзори (во Затвор Куманово и КПД Прилеп) во повеќе установи, со цел следење 

на работата на казнено-поправните установи. Дополнително, во координација со 

истражители од МВР кои работат во ОЈО за борба против корупција поврзана со работата 

во КПУ и ВПУ, доставени се неколку службени документи од КПД Идризово, Затвор 

Скопје, Затвор Струмица и КПД Струга. Во тек се постапки против припадници на 

затворската полиција во КПД Идризово, Затвор Струмица, КПД од отворен вид Струга и 

Затвор Скопје, а поднесена е и кривична пријава против поранешниот директор на Затвор 

Струмица и Затвор Скопје. 

Во текот на 2024 година оформени се 9 предмети против 32 припадници на затворска 

полиција  и поведени се постапки кои се во тек. 

Додека во февруари 2025 година врз основа на извршен надзор од  Управата  и 

приложени докумети и докази за основано сомненение за сторено кривично дело  

Злоупотреба на службена положба и овластување за поранешниот директор на Затвор 

Скопје подигнато е обвинение и за поранешниот заповедник, а  против  8 припадници на 

затворската полиција од Затвор Скопје  исто така поведена е постапка пред надлежносто 

обвинителство.  

Врз основа на Законот за изменување и дополнување на Законот за извршување на 

санкциите во 2024 година предвидени се одредби за  формирање на единици за 
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интервенции и формирање на  затворско разузнавање. На 04.06.2024 година донесен е 

Правилник за начинот на работа и организација на  единиците за  затворско разузнавање,  

а во ноември 2024 година и Правилникот за начин на работа на единици за интервенции 

со подршка на Совет на Европа и за истиот ќе биде изготвена СОП за постапување на 

единиците  за интервенции. 

Во  четвриот квартал на  2024 година беа изготвени функционални анализи  во КПД 

Идризово и КПД Штип врз основа на тоа и  беше донесен Правилникот за систематизација 

на работни места во КПД Идризово за формирање на единиците на затворско 

разузнавање и единицата за интервенции на затворската полиција во казнено-поправните 

установи и Правилникот за систематизација на работни места во КПД Штип за формирање 

на единицата за интервенции на затворската полиција. 

 Во насока на  реализирање на активности од План за борба против корупција (2022-2026 ) 

како и спречување на внесување на недозволени предмети во установата  од средина на 

ноември 2024 година по наредба на директорот на Управата за извршување на санкциите  

во сите  установи  задожително се вршат претреси на простории и лица од страна на 

припадниците на затворската полиција и на месечно ниво истите се доставуваа во форма 

на Извештај до Управата за извршување на санкциите, а недозволените предмети 

(прашкасти материи или травкасти материи се доставуваат до МВР за понатамошно 

постапување.) 

Во  текот на 2024 година спроведени се околу 100 дисциплиски постапки против 

припадници на затворската полиција за потешки дисциплински повреди во текот на 

работењето. 

7.1.6  Подобрување на соработката со граѓанското општество и отвореност кон јавноста. 

Оваа активност се одвива континуирано. 

 

 

 

 

 

СТРАТЕШКА ЦЕЛ 8: 

Зајакнување на обезбедувањето на здравствена заштита за осудените лица, вклучително и заштита на 
менталното здравје 

Стратешка цел 8.1 
Функционална здравствена заштита 
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8.1.1. Да се основа централизирано одделение во рамките на МЗ  
Делумно 
 

8.1.2. Утврдување на минимално ниво на присутен медицински персонал во секоја 
установа, врз основа на анализа на потреби  

Нереалзирано 
Во тек  

8.1.3  Подобрување на координацијата меѓу двете министерства, со цел обезбедување 
функционална заштита 

Континуирано 
Усвоен СОП за 
здравствена 
заштита  
Прифатен СОП од 
МЗ  
 

8.1.4 Овозможување на доверлив пристап за осудените лица кон здравствени услуги  Континуирано 
Делумно 

8.1.5 Обезбедено мотивирање за здравствените работници во затворите, како и 
соодветни услови за работа 

Континуирано 
Делумно  

Стратешка цел 8.2  
Обука на здравствените работници  

8.2.1 Да се обезбеди почетна и континуирана обука за здравствените работници, 
вклучително и за медицинска етика и најчестите патологии во затворите (ментални 
нарушувања како и тие причинети од злоупотреба на супстанци, самоубиствени 
намери, преносливи болести како ХИВ/АИДС, хепатит Б/Ц) и евиденција на повреди, 
како и посебни обуки за човековите права и чл. 3 ЕКЧП 

Континуирано 
Делумно (само 
една обука во 
јануари 2024 
организирани од 
страна на Совет на 
Европа) 

Стратешка цел 8.3  
Ментално здравје 

8.3.1 Редовен психијатриски третман за осудените лица со ментални нарушувања Континуирано 
Нереализирано 

8.3.2 Да се преместат сите осудени лица со акутни ментални нарушувања во соодветна 
здравствена установа 

Континуирано 
Нереализирано 

8.3.3 Да се развие улогата на затворскиот психолог, особено во поглед на 
терапевтската клиничка работа 

Континуирано 
Нереализирано 

8.3.4 Да се обезбеди постојана грижа за осудените лица кои се дијагностицирани со 
ментални нарушувања и по отпуст 

Континуирано 
Нереализирано 

Стратешка цел 8.4  
Медицински и психосоцијален третман за осудени лица кои  
злоупотребуваат супстанци 

8.4.1 Да се идентификуваат симптомите на повлекување кои се причинети од 
злоупотреба на супстанци, лекови или алкохол, како и соодветни индивидуализирани 
мерки или третман при прием 

Континуирано 
Нереализирано 

8.4.2 Да се обезбедат заменски програми (кои се достапни во заедницата) и 
психосоцијален третман за осудените лица кои злоупотребуваат супстанци, како и 
терапија при предозирање 

Континуирано 
Нереализирано 

Стратешка цел 8.5  
Превентивни активности 

8.5.1 Затворскиот медицински персонал има активна улога во спречување на 
малтретирањето 

Континуирано 
Делумно 
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8.5.2 Скрининг за инфективни болести (ХИВ, ТБ, Хепатитис Б/Ц) и психоактивни 
супстанци, како и советување 

Континуирано 
Делумно 

8.5.3 Спречување на самоубиства и самоповредување  Континуирано 
Делумно и во тек 

8.5.4 Родово-чувствителни медицински  проверки Континуирано 
Нереализирано 

Стратешка цел 8.6  
Надзор на квалитетот на здравствената заштита 

8.6.1 Да се воспостават соодветни механизми за мониторинг за вршење надзор на 
квалитетот на здравствената заштита, како и стручен надзор за затворите  

Нереализирано 

 
Реализацијата на активностите во рамките на Стратешката цел 8 покажува дека постои 

континуиран напор за подобрување на здравствената заштита за осудените лица, но 

остварувањето на клучните цели останува делумно или недоволно реализирано. 

8.1.1 Основaње централизирано одделение во рамките на Министерството за здравство е 

делумно реализирано. Формирана е постојана работна група за здравствена заштита во 

пенитенцијарните установи при Министерството за здравство. Работната група одржала 

неколку состаноци на кои се разгледуваа тековните проблеми и се дадоа конкретни 

препораки. 

 8.1.2 Утврдување на минимално ниво на медицински персонал во секоја установа 

Нереализирано. Иако постои препорака за утврдување на минимални стандарди, сè уште 

нема дефиниран систем за кадровско екипирање по установи. 

По одржан состанок со МЗ, Управaта за извршување на санкциите, ФЗО и ЈЗУ од страна на 

Министерство за здравство изготвен Табеларен приказ со податоци  на здравствените 

работници согласно  постоечкиот кадар кој работи во КПУ и ВПУ  и можности од нови 

вработување согласно Правилникот за систематизирани места во сите ЈЗУ во Македонија 

кои ги покриваат  задрвствена заштита на осуднеите лица.  Потоа беше одржан состанок 

помеѓу директорот на ЈЗУ Здравствен дом Скопје и директорот на Управата за 

извршување на санкциите по што од  страна на директорот за ЈЗУ Здравствен дом Скопје  

доставена е барање за нови вработувања во КПД Идризово  до МЗ  кое дава согалсност за 

вработување и истото на 12.03.2025 година е проследено до Министертсво за финасии, 

каде се чека одбрување на финасиски средства за вработување на 3 доктори на медицина 

и 3 медицински сестри  на неопределено време. 

8.1.3 Подобрување на координацијата меѓу Министерството за здравство и Управата за 

извршување на санкции се одвива континуирано. Постигнат е напредок преку усвојување 

на Стандардна оперативна процедура (СОП) за здравствена заштита, која е прифатена од 

Министерството за здравство.  
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Трансферот на средства за здравствена заштита од УИС до ФЗОМ преку УЈП се одвива 
навремено, месец за месец, но сепак  постои технички проблем осигурените лица да 
добијат статус на ,,осигурани лица’’.  За да се надминат слабостите од досегашната пракса 

во февруари 2025 година беше склучен  Меморандум за соработка помеѓу Управата за 
извршување на санкциите и Фонд за здравствено осигурување со цел подобрување на  
здравствени услуги на осудните лица  преку електронско пријавување од страна на секоја 
КПУ и ВПУ. При тоа, ФЗОМ изработи програм во кој сите КПУ и ВПУ ќе ги внесуваат 
пријавите/одјавите а потоа Управата за извршување на санкциите ќе ги презема 
податоците за уплата на финансиски средства во ФЗОМ. Се очекува овој програм  да 
профункционира на 01.06.2025 година 

Се очекува да се надмине и проблемот со болниците кои доставуваат фактури до КПУ 
иако УИС редовно врши трансфер на средства  до ФЗОМ со новиот систем на уплата на 
финансиски средства во ФЗОМ. 
 

Во поглед на 8.1.4 Овозможување на доверлив пристап на осудените лица до здравствени 

услуги има напредок со воведување на СОП за здравствени услуги и обврска за 

почитување на доверливостa, но не е целосно имплементиран систем за индивидуален и 

сигурен пристап.   

8.1.5 Мотивирање на здравствените работници и подобрување на условите за работа се 

одвива континуирано и е делумно. Воведени се додатоци на плата од 30% за 

здравствените работници во затворите.  

Кога станува збор за 8.2 Обука на здравствени работници, односно 8.2.1 Почетна и 

континуирана обука за здравствени работници, во јануари 2024 година беше реализирана 

обука за ментално здравје и дозирање на психијатриски лекови за здравствените 

работници, организирана во соработка со Советот на Европа. Обуката опфати лекари од 

повеќе здравствени домови каде функционираат КПУ. 

8.3 Ментално здравје е нереализирана стратешка цел. За 8.3.1 Редовен психијатриски 

третман за осудените лица со ментални нарушувања, иако постојат поединечни напори, 

системски редовен психијатриски третман не е воспоставен. Истото се однесува и на 8.3.2 

Преместување на лица со акутни ментални нарушувања во здравствени установи бидејќи 

сè уште нема формализиран механизам за преместување во специјализирани установи. 

8.3.3 Развој на улогата на затворскиот психолог и 8.3.4 Обезбедување на постојана грижа 

по отпуст за лица со ментални нарушувања остануваат нереализирани стратешки цели.   

Во поглед на 8.4 за Медицински и психосоцијален третман за лица кои злоупотребуваат 

супстанци, односно за 8.4.1 Идентификација на симптоми на повлекување и мерки при 

прием, процедурите за идентификација се во почетна фаза, без целосно разработени 

индивидуализирани планови. За 8.4.2 Обезбедување на заменски програми и третман за 
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зависности не постојат достапни заменски програми или психосоцијален третман во 

установите. 

Делумно остварување има на стратешка цел 8.5 за Превентивни активности. Така, за 8.5.1 

активна улога на затворскиот медицински персонал во спречување на малтретирање се 

работи на подигање на свеста преку обуки, но активното учество е сè уште ограничено. 

8.5.2 Скрининг за инфективни болести и психоактивни супстанци е делумно остварена 

цел, бидејќи споредни скрининзи се спроведуваат, но не постои системска практика. 

8.5.3 Спречување на самоубиства и самоповредување е континуирана активност што е 

делумно остварена. Активностите за спречување на самоубиства и самоповредување се 

започнати, но остануваат предизвици во нивната целосна координација и 

имплементација. Во тек е подготовка на нова стандардна оперативна процедура (СОП) за 

евидентирање на повреди и за постапување во случаи на самоубиства и 

самоповредувања. 

На 28 февруари 2025 година беше одржан состанок со релевантни институции, на кој 

беше констатирано дека постои недоволна координација меѓу институциите кои треба да 

бидат вклучени во процесот на спречување на самоубиства во казнено-поправните 

установи. 

Иако, е донесена Национална стратегија за спречување на самоубиства, Државниот завод 

за ревизија (ДЗР) утврди дека институциите, вклучително и Министерството за здравство, 

не биле целосно запознаени со стратегијата и обврските кои произлегуваат од неа. По 

ова, доставен е допис до Министерството за здравство со цел нивно вклучување во 

процесот. 

На состанокот одржан на 1 април 2025 година, беше договорено, доколку 

Министерството за здравство даде согласност, Централниот тим за спречување на 

самоубиства да изврши ревидирање на актуелната Национална стратегија, особено во 

делот на акцискиот план и роковите за реализација на мерките. По ревидирањето, 

Министерството за здравство треба да ја достави ажурираната стратегија до Владата на 

разгледување и усвојување. 

Дополнително, иницирана е подготовка за формирање на мултидисциплинарни тимови 

(МДТ) за следење и координација на мерките за спречување на самоубиства во затворите, 

како дел од поширокиот напор за подобрување на системската реакција. 

8.5.4 Родово чувствителни медицински проверки. Нема посебни протоколи за родово 

чувствителни проверки. 

За 8.6 Надзор на квалитетот на здравствената заштита и 8.6.1 Воспоставување механизми 

за мониторинг на квалитетот на здравствената заштита, останува нереализирана 
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активност. Сè уште нема воспоставен стандардизиран систем за стручен надзор на 

здравствените услуги во затворите. 

Постигнат е напредок во делот на подобрување на координацијата помеѓу 

Министерството за здравство и Управата за извршување на санкции, преку усвојување на 

стандарден оперативен протокол за здравствени услуги и формирање на работна група за 

здравствена заштита. Исто така, реализирана е почетна обука за здравствени работници, 

воведен е додаток на плата за работа во затворски услови, и започната е подготовка на 

механизми за евидентирање на повреди и спречување на самоубиства. 

Сепак, остануваат сериозни предизвици, особено во обезбедувањето на континуирана 

здравствена грижа за лицата со ментални нарушувања, развојот на психолошки и 

психијатриски услуги, обезбедувањето на програми за зависности и воведувањето на 

родово-чувствителни медицински проверки. Исто така, нема воспоставен систем за 

стандардизиран мониторинг на квалитетот на здравствената заштита. 

За постигнување на целосна реализација на оваа стратешка цел, потребни се: 

• дополнително кадровско екипирање и мотивирање на здравствениот персонал, 

• развивање на формализирани здравствени и психолошки програми, 

• воспоставување на ефективен систем за стручен надзор и евалуација на 

здравствената заштита во установите. 

 
СТРАТЕШКА ЦЕЛ 9: 

Зајакнување на образовните структури и структурите за обука врз основа на индивидуалните 
потреби 

Стратешка цел 9.1  
Обезбедување и подобрување на просторните и материјално - технички услови за одвивање на 
образовниот процес  и стручно оспособување согласно Препораката на СЕ (89)12 

9.1.1 Анализа на тековната состојба и идентификување на потребите и 
потенцијалите на КПУ/ВПУ за организирање на наставниот процес, вклучувајќи го 
редовното и стручното образование 
 

Делумно  

9.1.2 Обезбедување соодветни простории  за  одвивање на образовниот процес 
и стручното образование (вклучително и практична работа) 

Нереализирано 
 IV квартал 2025 
 

 9.1.3 Обезбедување на предуслови за широко користење на платформи за 
комуникација и други иновативни ИТ решенија за поголема достапност на 
курсевите/обуките за осудените лица 

Нереализирано 
IV квартал 2025 
 

Стратешка цел 9.2 
Зајакната соработка и координација со релевантни институции   

9.2.1. Утврдување на Протокол со кој им се овозможува образование на 
осудените лица од страна на акредитирани институции 

Нереализирано 
 IV квартал 2025 

9.2.2. Спроведување на Протоколот за образование на осудените лица, од страна Нереализирано 
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на акредитирани институции IV квартал 2025 

Стратешка цел 9.3  
Спроведување на образованието за осудени лица, во согласност со Стратегијата за образование 
(2018-25) 

9.3.1 Анализа на најчестите потреби на осудените лица за редовно и стручно 
образование  
 

Нереалзирано  
IV квартал 2025 
 

9.3.2 Согласно анализата (9.3.1) и Протоколот (9.2.2), воведување и 
спроведување на основно и средно образование од страна на акредитирани 
институции 

Нереалзирано  
IV квартал 2025 

9.3.3 Согласно анализата (9.3.1) и Протоколот (9.3.2), воведување и 
спроведување на обуки од стручно образование, од страна на акредитирани 
институции 

Нереалзирано 
IV квартал 2025 

9.3.4 Воведување и спроведување на обуки за одлучување и планирање, барање 
работа, основни способности за работа и меки способности/вработливост 

Нереалзирано 
IV квартал 20245 

9.3.5 Широко користење на платформи за комуникација, како и други 
иновативни ИТ решенија за поголема достапност на курсевите/обуките за 
осудените лица 

–континуирано 
IV квартал 2025 

9.4 Зајакнување на рехабилитациски структури кои го поддржуваат образованието на осудените 
лица 
 

9.4.1 Воведување и спроведување на обуки за вработените за оценувањето на 
интегриран ризик/потреби и модел за водење на предмети (опфаќа редовно и 
стручно образование) 

Нереализирано 
IV квартал 2025 

9.4.2 Интегрирање на образовните потреби на осудените лица, како дел од 
сеопфатното оценување на ризик/потреби и како дел од индивидуалните 
планови на казни 

Континуирано 
IV квартал 2025 

9.4.3 Адаптација на можностите за редовно и стручно образование кон 
индивидуалните потребни на осуденото лице 

Континуирано 
IV квартал 2025 

9.4.4 Мотивирање на осудените лица за вклучување во образовниот процес, каде 
што се земаат предвид нивните достигнувања во образованието при 
предлагање/одлучување за измена на режимот и ран отпуст 

Континуирано 
IV квартал 2025 

 
Оваа стратешка цел останува генерално нереализирана, за што е нотирано и во 

генералните заклучоци и се дадени препораки. За најголем дел од активностите е 

предвиден нов рок за реализација. Вкупно се предвидени 14 активности во рамките на 

оваа цел. 

9.1 Анализа на тековната состојба и поставување основи за образовниот процес и 9.1.1 

Анализа на тековната состојба и идентификување на потребите и потенцијалите на КПУ и 

ВПУ за организирање на наставниот процес, вклучително и редовното и стручното 

образование, се во тек. Управата за извршување на санкциите изготви Анализа на 

состојбата со степенот на образование на лицата во казнено-поправните и воспитно-

поправните установи, каде што е утврден бројот на осудени лица на кои им е потребно 

дооформување на образованието. Доставен е образец до сите установи за испитување на 

интересите за обуки и постојните капацитети (инструктори). Анализата е доставена до 
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Министерството за образование и наука со барање за организирање на учебната 

2025/2026 година. 

9.1.2 Обезбедување соодветни простории за одвивање на образовниот процес и 

стручното образование (вклучително и практична работа) и 9.1.3 Обезбедување на 

предуслови за широко користење на платформи за комуникација и други иновативни ИТ 

решенија, сè уште не се реализирани. Предложено е ново планирање на роковите за 

нивна имплементација. 

За 9.2 Зајакнување на соработката и координацијата со релевантни институции, односно 

9.2.1 Утврдување на Протокол кој овозможува образование на осудените лица од страна 

на акредитирани институции и 9.2.2 Изработка на Протокол во соработка со 

Министерството за образование и наука може да се оценат како активности што се во 

почетна фаза. Треба да се изработи Протокол кој ќе овозможи формално образование за 

осудените лица преку акредитирани институции. 

Активностите од 9.3 Спроведување на образованието за осудени лица, не се реализирани, 

и нивната реализација треба да продолжи континуирано во наредниот период. Истото се 

однесува и на активностите од стратешка цел 9.4 за Зајакнување на рехабилитациските 

структури што го поддржуваат образованието на осудените лица. 

Министерството за образование и наука извести дека на 3 јануари 2025 година се 

донесени измени и дополнувања на Законот за основното образование, со што Основното 

училиште за возрасни „Антон Семјонович Макаренко“ — Скопје продолжува со работа 

како државно училиште за образование на возрасни и деца во воспитно-поправни 

установи. Основачките права и обврски преминуваат на Владата на Република Северна 

Македонија, а сопственоста на училишниот објект и имотот ќе биде пренесена.  

Наставниот план и програма се во фаза на подготовка и се очекува да бидат донесени 

веднаш по завршување на процедурите за одлука на Владата. 

Исто така, на 21 февруари 2025 година е донесен Правилник за формата и содржината на 

потврдата за проверка на знаење на децата во воспитно-поправни установи, со што се 

обезбедува основа за системско решение за континуиран воспитно-образовен процес. 

 

 

 
СТРАТЕШКА ЦЕЛ 10: 

Адресирање на радикализацијата која води кон насилен екстремизам во затворите 
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Стратешка цел 10.1 
Имплементација на стратешките документи:  
- Национална стратегија  за борба против тероризам  (2018-2022)  
- Национална стратегија за спречување на насилен екстремизам (2018-2022) 

 

Во тек 
 

 

 
Стратешка цел 10.1 Имплементација на стратешките документи. Реализацијата на 

активностите во рамките на Стратешката цел 10 е во тек. Во јуни 2023 година беа усвоени 

новите Национални стратегии за борба против тероризам (2023–2027) и за спречување на 

насилен екстремизам (2023–2027), заедно со нивните акциски планови. Активностите се 

реализираат согласно целите утврдени во акциските планови. 

Реализација на активности согласно Националната стратегија за спречување на насилен 

екстремизам (2023–2027) 

Стратешка цел 1.1 Зајакнати капацитети на институции – Активност 1.1.7 

Во таа насока беа реализирани следните активности: 

• Спроведени се обуки за 55 нововработени припадници на затворска полиција од 

КПД Штип, Затвор Скопје, КПД Идризово, КПД Прилеп и Затвор Битола во Тренинг 

центарот за обука во Идризово. 

• На 12 ноември 2024 година во Тренинг центар во Идризово беше реализирана 

обука за подготовка за отпуст и постпенална помош на радикализирани лица, со 

учество на 18 лица од секторите за ресоцијализација од Затвор Куманово, КПД 

Прилеп, Затвор Тетово, КПД Идризово и КПД Штип. 

Размена на добри практики и примена на СОП 

• На 27 ноември 2024 година беше организирана работилница во Скопје за размена 

на добри практики и предизвици во имплементацијата на Стандардните 

оперативни процедури за пред-отпуст и постпенална помош за радикализирани 

осудени лица. 

Учество земаа мултидисциплинарни тимови од Затвор Куманово, КПД Штип, КПД 

Идризово и КПД Прилеп. 

Развој на програми за дерадикализација 

Стратешка цел 4.1 Дерадикализација 

• Во рамките на Регионалниот проект „Унапредување на капацитетите на казнено-

поправните установи за справување со радикализацијата во затворите на Западен 

Балкан“ беше формирана работна група за развој на Програма за пред-отпуст и 

ревизија на алатки за оценка на радикализација (ОЛНЕ). 
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• Работилници беа одржани на 29–30 јануари 2024 година во Скопје и во јуни 2024 

година во Дојран, каде преку студии на случај се применуваа алатките за пред-

отпуст и СОП за постпенална помош. 

Пилотирање на алатки за проценка на ризик и скрининг 

• Од септември 2024 година започна пилотирање на брза алатка за скрининг и 

инструмент за проценка на ризик, потреби и наративи во КПД Идризово, КПД Штип 

и Затвор Куманово. 

• Пилотирањето беше проследено од експерт на Советот на Европа и резултираше 

со извештај за унапредување на инструментите. 

Обука на затворски персонал за спроведување на програми за третман 

• Во јануари 2025 година во Тренинг центарот во Идризово беше реализирана обука 

на нови вработени лица за спроведување на Програмата за третман на 

радикализирани осудени лица. Обуката опфати нов персонал од КПД Штип, КПД 

Идризово, КПД Прилеп, Затвор Куманово и Затвор Скопје. 

• По завршување на обуката, се предвидува започнување со примена на програмата 

во установите доколку бидат исполнети сите предуслови. 

Реализација на активности за реинтеграција 

Стратешка цел 4.2 Реинтеграција преку ресоцијализација и рехабилитација 

• Од втората половина на 2023 година започнати се подготовки за примена на СОП 

за постпенална помош за осудени лица во КПД Штип, КПД Прилеп, КПД Идризово и 

Затвор Куманово. 

• На 14 февруари 2024 година беше организиран координативен состанок со 

мултидисциплинарните тимови за подготовка за отпуст. 

• Во март и април 2024 година беа организирани три работилници за подготвување 

на осудените лица за реинтеграција (Маврово, Пониква, Битола). 

Пилотирање на програмата за подготовка за отпуст 

• На 25 декември 2024 година беше одржан координативен состанок во Тренинг 

центарот во Идризово, на кој беше договорено пилотирање на Програмата за 

подготовка за отпуст на осудени лица во КПД Идризово, КПД Штип и Затвор 

Куманово, со реализација до 31 март 2025 година. 

 

Подобрување на условите за дерадикализација 
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• Во насока на подобрување на условите за дерадикализација, Управата за 

извршување на санкциите повторно аплицираше за добивање ново Одобрение за 

градба за втората фаза на изградба на КПД Идризово (поради истек на претходното 

одобрение во септември 2024 година). 

• Донесена е Програма за финансирање на изградба, реконструкција и одржување 

на објекти за 2024 година, со цел подобрување на инфраструктурата во КПУ и ВПУ. 

 
СТРАТЕШКА ЦЕЛ 11 

Пробација 

Стратешка цел 11.1  
Имплементација на Стратегијата за  развој на пробациската служба (2021-2025) 

Континуирано 
Во тек  

 

Реализацијата на активностите во рамките на Стратегијата за развој на пробациската 

служба (2021–2025), усвоена од Владата на Република Северна Македонија на 77-та 

седница одржана на 8 јуни 2021 година, се одвива континуирано. 

11.1 Понатамошно развивање на законската рамка во полето на извршувањето на 

алтернативни санкции и мерки 

• Зголемен е бројот на изречени алтернативни мерки: во 2023 година се 

регистрирани 483 пробациски предмети, додека во 2024 година бројот се зголеми 

на 793 предмети. 

• Во ноември 2024 година донесено е решение за формирање работна група за 

подготовка на нов Закон за пробација. 

11.2 Понатамошно развивање на институционалната рамка за функционирање на 

пробациската служба 

• Во 2024 година се функционални 11 пробациски канцеларии во рамките на 

Секторот за пробација. 

• Дел од пробациските службеници учествуваа во работни групи за подготовка на 

програма и СОП за подготовка пред отпуст и пост-пенална поддршка, со поддршка 

на Советот на Европа. 

• Службениците ажурно внесуваат досиеја на лица под пробациски надзор во 

системот за електронско поврзување меѓу Управата, пробациските канцеларии и 

КПУ. 

11.3 Јакнење на човечките ресурси во пробацијата 

• Во 2024 година се вработени 28 нови пробациски службеници. 
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• Центарот за тренинг и едукација на УИС е достапен за обуки на пробацискиот 

персонал. 

• Реализирани се следниве обуки во рамките на проектот „Поддршка на ЕУ за 

владеење на правото“: 

o Мај 2024: обука за работа со зависници (дрога, алкохол, коцкање). 

o Септември 2024: обука за обучувачи на 10 пробациски службеници. 

o Ноември 2024: специјализирана обука за високоризични сторители. 

o Ноември 2024: специјализирана обука за немотивирани лица под 

пробациски надзор. 

11.4 Зајакнување на методолошката рамка и соработка со релевантни институции 

• Во 2024 година пробациските службеници учествуваа на регионални обуки заедно 

со вработени од секторите за ресоцијализација и Центрите за социјални работи. 

• Одржани се три тркалезни маси (две во Скопје, една во Прилеп) со учество на 

судии, јавни обвинители, затворски службеници, пробациски службеници и 

професори. Дискутирани теми: затворска пренатрупаност, условен отпуст и 

електронски мониторинг. 

• Секторот за пробација редовно ажурира листа на партнери за соработка. 

• Продлабочена е соработката со СВР Скопје и Психијатриската болница Скопје. 

11.5 Воспоставување на систем за електронски надзор 

• Управата за извршување на санкциите достави информација за обезбедување 

оперативност на системот за електронски надзор до Владата на 19 јули 2024 

година. 

• По добиени мислења од релевантните институции, објавен е јавен оглас за 

одржување и надградба на опремата за електронски надзор. 

• На 12 декември 2024 година склучен е договор со избраната компанија. 

11.6 Повисока прифатеност на пробациската служба во правосудниот систем и јавноста 

• Финализиран е документот за Нацрт-Стратегија за комуникација и видливост на 

пробациската служба. 

• Пробациската служба учествуваше на панел дискусии организирани од невладини 

организации и во телевизиски стории за промоција на работата. 

• Во мај 2024 година реализирана е обука за комуникација за време на криза и 

медиумски настапи. 
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11.7 Истражување и развој 

• Хелсиншкиот комитет за човекови права во 2024 година спроведе мониторинг на 

исполнувањето на стратешките цели за 2023 година. Извештајот е презентиран во 

јули 2024 година. 

• Склучен е нов Меморандум за соработка меѓу НВО ХЕРА и Министерството за 

правда — Управата за извршување на санкции — Секторот за пробација во 2024 

година. 

 
СТРАТЕШКА ЦЕЛ 12 

Воведување ефикасни внатрешни и надворешни механизми за комуникација насочени кон поддршка на 
ресоцијализацијата 

Стратешка цел 12.1 
Воведување механизми за внатрешна и надворешна комуникација 

12.1.1 Ревидирање на Стратегијата за внатрешна и надворешна комуникација 
 

Реалзирано 
Во тек 

12.1.2 Да се подигне јавната свест за прашања поврзани со затворите и да се олесни 
соработката со медиумите 

Континуирано 
Во тек 

12.1.3 Континуирана обука на директори на затвори и нивни заменици за делотворна 
употреба на медиумите 

Реализирано 
 

12.1.4 Да се изготват протоколи за комуникација со институции насочени кон поддршка 
за ресоцијализација и реинтеграција, како и протокол за комуникација на УИС со 
КПУ/ВПУ при кризи (бегство, самоубиство, убиство, корупција итн.). 

IV квартал 2025 

12.1.5 Промоција на важноста и улогата на затворскиот персонал во јавноста Реализирано  

 

Постои голем напредок во остварувањето на активностите од 12.1 за Ревидирање и 

имплементација на Стратегијата за комуникација. Имено, за 12.1.1 Ревидирање на 

Стратегијата за внатрешна и надворешна комуникација, ревидирањето на Стратегијата е 

започнато. Формирана е нова работна група од страна на директорот на Управата за 

извршување на санкциите, составена од вработени лица од УИС. Одржани се повеќе 

состаноци, а ревидирањето и понатамошните активности ќе се реализираат во рамките на 

проектот „Јакнење на капацитетите на пенитенцијарниот систем во Северна Македонија“ 

со поддршка од Советот на Европа. Во мај 2025 година донесена е Стратегијата за 

комуникација.  

Од 10 до 12 февруари 2025 година, во Центарот за тренинг и едукација, членовите на 

работната група учествуваа на обука за градење на капацитетите за спроведување на 

активностите од Стратегијата за комуникација. 
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12.2 Подигнување на јавната свест и олеснување на соработката со медиумите преку 

12.1.2 Јавно информирање и објавување на активности, се реализира континуирано. Сите 

законски и подзаконски акти и новостите поврзани со извршувањето на санкциите се 

објавуваат на веб-страницата на Управата: www.uis.gov.mk. Како дополнителна мерка, 

предложено е воведување на месечен или двомесечен е-билтен на Управата, кој би ги 

презентирал активностите на УИС и на казнено-поправните и воспитно-поправните 

установи. 

За 12.3 Обука за директори за комуникација со медиумите преку 12.1.3 Континуирана 

обука на директори на затвори и нивни заменици, на 12 февруари 2025 година, во 

Центарот за тренинг и едукација беше одржана обука за директорите на КПУ и ВПУ на 

тема Стратегија за внатрешна и надворешна комуникација. Обуката беше организирана 

од Програмската канцеларија на Советот на Европа во Скопје. 

Од 12.4 Протоколи за комуникација во кризни ситуации и за 12.1.4 Изработка на 

протоколи за комуникација со институции и при кризи може да се рече дека оваа 

активност е делумно реализирана. Во рамките на Стратегијата за спречување на 

самоубиства во казнено-поправните установи е ревидиран анекс II — Стандардни 

оперативни процедури (СОП) за спречување на самоубиства, кои содржат конкретни 

упатства за персоналот. Изработката на дополнителни протоколи за комуникација при 

кризни ситуации (бегство, самоубиство, убиство, корупција) ќе се реализира во рамките 

на проектот „Јакнење на капацитетите на пенитенцијарниот систем во Северна 

Македонија“ со Советот на Европа, почнувајќи од април 2024 година. 

Крајно, во врска со промоција на улогата на затворскиот персонал и 12.1.5 Позитивна 

промоција на улогата на затворскиот персонал, активноста останува на ниво на 

препорака. Се очекува затворските установи да доставуваат позитивни примери од пракса 

со цел промоција на важноста и улогата на затворскиот персонал. 

Во време кога јавниот дискурс често се фокусира на предизвиците во затворскиот систем, 

неопходно е да се препознае клучната улога што ја има затворскиот персонал во процесот 

на ресоцијализација и рехабилитација на осудените лица. Професионалниот и посветен 

пристап на затворските службеници не само што обезбедува безбедност и ред во 

установите, туку и активно придонесува кон создавање на средина погодна за позитивни 

промени кај осудените. Нивната способност за емпатично комуницирање, решавање на 

конфликти и поддршка на рехабилитациските програми е од суштинско значење за 

успешна реинтеграција на осудените во општеството. 

 

За постигнување на целосната реализација на Националната стратегија, неопходно е 

понатамошно системско зајакнување на човечките капацитети, подобрување на 

http://www.uis.gov.mk/
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материјалните услови и зголемување на финансиската поддршка, со фокус на 

здравствената заштита, ресоцијализацијата и спречувањето на радикализацијата. 

 

Препораки 

1. Продолжување на добро воспоставената пракса на континуирана едукација и 

обука на вработените лица во УИС, КПУ и ВПУ. 

2. Обезбедување финансиски средства за исплата на прекувремени часови за 

обучувачи во Центарот за тренинг и едукација.  

3. Обезбедување и подобрување на материјалните услови во сите КПУ и ВПУ. 

4. Наоѓање на трајно системско решение за намалување на пренатрупаноста во 

казнено-поправните установи, наместо периодични закони за амнестија. 

5. Подобрување на воспоставениот систем за здравствена заштита на осудените 

лица, со посебен акцент на обезбедување психијатриска поддршка. 

6. Подобрување на пристапот до здравствени услуги: лекари, психијатри, гинеколози 

и стоматолози за осудените лица. 

7. Обезбедување услови за спроведување на ресоцијализациски програми и 

активности за квалитетно слободно време на осудените лица и почеста примена на 

истите. 

8. Целосно организирање и финансирање на образовниот процес за осудените лица 

од страна на Министерството за образование и наука, со поддршка од УИС. 

9. Подобрување на третманот и грижата за деца во ВПД Тетово. 

10. Поголема посветеност кон имплементација на препораките од националните 

мониторинг тела, особено НП-НПМ. 

11. Продолжување на соработката со НП-НПМ, меѓународните и граѓанските 

организации. 

12. Континуирана анализа на состојбите за надминување на негативните оценки на 

Комитетот за превенција од тортура (КПТ), особено за КПУ и ВПД Тетово. 

13. Обезбедување доволен број финансиски средства за непречено функционирање 

на КПУ и ВПУ. 

14. Воспоставување ефикасна институционална соработка за намалување на 

недоследности и забрзување на процедурите. 
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15. Продолжување на координацијата меѓу пробациските службеници, судиите, 

јавните обвинители и другите релевантни институции, како и практична 

имплементација на Законот за пробација. 

16. Подобрување на родовата застапеност на вработените лица во КПУ и ВПУ. 

17. Посветено следење на реализацијата на Стратегијата за внатрешна и надворешна 

комуникација, вклучително и подготовка на месечен или двомесечен е-билтен за 

зголемена транспарентност и информираност. 

18. Интензивирање на напорите за обезбедување психолошка поддршка, превенција 

на самоубиства и имплементација на СОП за кризни ситуации во сите казнено-

поправни установи. 

19. Поголема промоција на улогата на затворскиот персонал, преку позитивни 

приказни, јавни кампањи и видливост на нивните напори за ресоцијализација на 

осудените лица. 

 

 


